
24. PESTEN, i 844.
Megjelenik e politikai, tudományos és mű­
vészeti lap minden héten kétszer Szerdán és 
Szombaton. Hivatalos tudósításokon kívül, 
Miliője közül minden hitdetniényt egy negyed- 
szelet sorától három ki ajczái ért pgő pénzben.

Nem-rendes levelezők kéretnek az intézethez
bérmcnlesen l.iildeni I.(ízléseiket.
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SZOMBAT, marlius 23.
Előfizethetni helyben a „Világ" szerkesztő hi­
vatalában (Uri-utcza 450 sz. a. Horvát-házban 
1 emelj félévre postán ti, különben 5 ezüst 
lorinttal; az országban minden — azonkívül 
_ csak a cs. k. fő-postahivatalnál Mécsben.

Minden közlés,a Világ szerkesztő-hivatalának* 
fzmi alatt kéretik beküldetni.

múl viaszaállíllatoM. mutálja, hogy annak röglön megszüli- 
letése, kivált nagyobb terjedésű állományokban, nem laná­
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Észrevételek az Országgyűlés clibe terjesztett büntet«»—törvény- 

könyv—javaslat iránt. — Fővárosi hírek és események. Kinevezések.
- pesti Józsefvásár. — Országgyűlési tudósítás. Klüle- 
gcs közlések (a martz. I!). 20. Ulkei kerületi és országos ülésekről 
mindkét táblán.) Részletes leírása a CXXd. országos ülésnek a l. KK. 
és Hllnél mart. fökán. Beszéde a nmgn elnöknek a megyei válasz­
tások és tanácskozások szabályozása végett készült törvényjavas­
latra nézve. II d megye követének beszéde a mart. ökoi (II.XV d. 
kerületi ülésben az adó-ügy IránI. — Pozsonyi hírek.— Me gyei köz­
lések : Pe st, B iliar, T ur ócz és Csöng rá dinegyék közgyűlésiről.

Spanyolország (A csend az országban helyreállni készül.
UJ hírek szerint ujabb összeesküvés. Alicante elfoglalva. Salamanca 
ur s az alicantei zendülők. Bota törvényszéke Madridban visszaállít— 
tátik.) —Nagybritannia (Londonban lakoma O'Connell tiszte­
letére.) — F r a n c z i a o r s z á g (A pecsétőr válasza a párisi érsek 
emlékiratára. Paris erősítvényeiről sat.) — Olaszország (Künyv- 
gyiijtés Szardíniában egy Konstantinápolyban alapítandó könyvtár 
számára) — Németalföld (Törvény a vagyon-adó tárgyában.) — 
Helvétzia. Németország (Orkánok.) — Orosz és Görög­
ország.

Egyesületi 's intézeti közlések: Magyar gazd. egyesület.
- Nyilvános énekiskola.

Hírlapi kalászok.
Hivatalos és magán hirdetések. Gőzhajók járása. Gabonaár. 

Pénzkelct. Dunavizállás.

Pest, martins 23. 1844.
Észrevételek.

az Országgyűlés elibe terjesztett bimtető-lör- 
véiiyltiínyv javaslata iránt.

Honi törvényeink lő hiánya a büntetőtörvényekben van, 
mcllynek pótlására az 1840. országgyűlésből számos egyén­
ből álló választmány küldetett ki, ’s ez fáradhaltan szorga­
lommal tervet készített. Azon köztiszteletre méltó számos in- 
tclligentia, melly abban egyesülve volt, e feladásnak egész 
kiterjedésben megfelelt, ’s hibául legfölcbb azt hozhatni föl, 
hogy igen tökéletes munkát szándékozott készíteni, ’s min­
den pártvéleménynek eleget lenni, melly nagy feladat 
az emberi tökéletlenség mellett alig képzelhető; a lehető 
visszaélések elkerülésének megkísérlése complicált munkát 
kivan,melly azokat még inkább könnyíti. Az elöltünk lévő mun­
kát általában csak akkor tartom alkalmazhatnak, ha a nem­
zet minden polgára azon kifejlődés! lépeséhez közelít,mely— 
lyen a választmányi tagok tündökölnek; de magunk körül te­
kintvén fájdalommal tapasztaljuk.hogy a népnevelés még csak 
terveztetik, és későre várhatjuk azon sikert, hogy honun ktöbb 
millió lakosai azon emberiség,’s igazság magas érzelmének 
felfogására képesek legyenek, melly a tervben feltéleleztclik.

Minden lépten, ’s minden tárgyban külföldre szere­
lünk hivatkozni, és az utánzás — nemzeti nyavalyánkká lön, 
pedig a latin közmondás szerint: omtiis comparatio claudical. 
A jónak elfogadása mindig dicséretes, de csak cacleris pa­
ribus. hasznos az utánzás. Meg kellene gondolnunk, hogy a 
kiilfold 100, 200 évvel ezelőtt kezdett már ahoz, mibe mi 
most kapunk, és hogy sok phasiseken ment keresztül, míg 
jelen állapotra jutott; mi ezeket mind át akarjuk ugrani, ’s 
a siellclésivágy időt sem enged annak komoly megfonto­
lására: mi különbség van alkotmány, szokás, nemzeti szel­
lem, népérlelem , söl helyezeti ’s éghajlati tekintetben köz­
tünk, és Északamerika, Angol, Franczia- és más országok 
között. Szorgalmas méhek példájára mindenünnen a jót ma­
gunkévá akarjuk tenni, csak az kár, hogy ezen üdves tö­
rekvésben nem bírunk ugyanezen állatok ügyességével; 
mert ők minden virágból, minden lcvélrül csak azt szedik, 
melly rendszerűéit építményükbe illik, és miből tiszta 
mézet és viaszt készíthetnek, minden helerogeneum elmel- 
lőzésével, azért elő is állítják a mesterművei. Mi is sokat, 
igen sokat elfogadhatunk a külföldiül, csak a harmóniára vi­
gyázzunk, melly nélkül a föld kerekén jó semmi sem lehet; 
ennélfogvást szedjük fel mind azt, mibiil körülményeink és 
nemzeti szellemünk szerint mézel készíthetünk, de óvakod­
junk, nehogy a mi másutt méz, nálunk méreggé változzék, 
’s az alkotmányos éleiben disharmoniát szüljön. Illő,hogy az 
emberiség tekintete emelkedjék, és mindenkinek adassék meg 
a magáé; ámde arról sem kell megfeledkezni, hogy, ha Isién 
elölt mind egyenlők vagyunk is. ez egyedül csak isten irá­
nyában van igy, és a mágunk-közti egyenlőség csak a lclki- 
tckintelbcn áll: de testileg ez annyira hiányzik,hogy töké­
letesen egyenlő ember kellő sem létezik, azért lelkünk (csibe 
szorulván, megszűnik az egyenlőség. A philosophusok — 
vagy legalább kik azokúl tartatnak — közt is sok túlzó van, 
kik a lélek magán-állapotja. ’s annak testteli összeköttetése 
közi különbséget nem tesznek, mégis ez oka, hogy nem min­
den philanlropicns eszme gyakorlatban alkalmazható, és mire 
vezet az egyenlőség elve, ezt legelevenebben mulatta meg 
a franczia forradalom.

Közel állunk azokhoz, kik kevéssel meg nem clégcsz- 
nck , és sokat kívánván elesnek czéltiklól; mert ezt vagy 
cl nem érik, vatiy ha igen, nem tapasztalják azon síikért- 
mellyel a perspeclivtimban szépnek látszott rajz Ígért.— A 
külföldet nemcsak utánozni, de túlhaladni is akarjuk, es mil a 
legszabadabb elvű alkotmányok behozni nem merlek, azt kí­
vánjuk megkísérteni. Hlyen a halálos büntetés megszüntetése, 
m,.ljyct sem Északamerika, sem Angol, sem Francziaország 
még nem merészlcll; és ha a toskanai csekély-Területit nagy- 
herczegségbcn, mcllynek népessége már 2000 év előtt mű­
veltsége állal más nemzetek fölött kitűnt, annak eltörlését 
be lehetett hozni, abból még nem kövelkeztclhelni, hogy 
tehát nagy terjedelmű országokban, hol a népnevelés nagy 
részben még nem is ismércies, szinte czélirányos lényen; 
»öt épen azon körülmény, miszerint a halálbüntetés olt is­

csolható kísérlet. Igaz, hogy II. József császár az ausztriai 
birodalomban a halálos büntetési megszüntette, de maga 
tapasztalta, hogy kivétel nélkül meg nem állhat, mert Hérái 
és Gloszkát életüktől megfosztana, és kevés év múlva maga 
húzta azt vissza. De II. József császár a halálos büntetés 
helyeit még irtózatosbakat rendelt, mellyck a bűntől el ret­
tenthetlek ; sok előkelő családbeli, kik gályarabságra, vagy 
nyilvános utczaseprésre Ítélteitek, inkább szenvedte volna a 
halált; de az előliünk levő törvényjavaslat, a hazaárulónak, 
felségsériönek, a borzaszló szülegyilkosnak, ’sat. így a leg­
undokabb vétkeseknek a kerületi börtönökben egészséges la­
kot, jó ruhát, szelíd bánást tervez, és minden testi büntetés 
megszűnte után, a személyes letartóztatás egyedüli bünte­
tése, melly azonban a rabok nagyobb részének azzal pó- 
tollatik,hogy kényelmesbállapotba helyeztetnek, mintsem sza­
bad lábon valaha voltak,és melly kényelmes állapotot szám­
talan hazánkfia még véres verítékkel sem szerezhetett ma­
gának. Ez által nehezen érnők el a büntetés azon kellékét, 
hogy másoknak elijesztő például szolgáljon, 
sőt azokat, kik röslség-, vagy szereneséllenségbiil élelmü­
ket meg nem szerezhetik, arra ingerlendi, hogy bűnt köves­
senek el, igy majd a rabok számtalan polgártársaiknál job­
ban fognak élni, habár ezeknek szájok elöl vétetik cl a ke­
servesen szerzett kenyér: mint p. o. nem rég egy magyar 
gyalog katona, ki századával egy várban tanyázott, a tábor­
nok elölt azon kérését jelenté ki, hogy capitulatiójót, mint 
vári rab, lüllhcssc ki, és a iniért-re azt feleié, mivel jobb 
sorsuk van mint nekünk. Midőn a közember illy ha- 
sonlatosságokrul gondoskodik, nem reménylhelni, hogy a bün­
tetés javítsa a gonosztevőket, mert ha, 10,000 közt egy la- 
láltalik, ki tanítás, vagy gondolkodás után irtózik a bűntől, 
’s megjavul, 1000 javul a biinletéstőli elretlenés miatt. Köz­
népünk jobban kedveli a henyélést mint a munkát, és ha 
élete és hátulja az uj törvények által menlcsílletik. boldo­
gabb állapotot nem kívánhat, mint c nagy társaságban gond 
nélkül mélázhatni. Még kecsegtetőbb a bűn elkövetése, ha 
azon javaslat elfogadtatnék, hogy a kamarai jószágokban 
gyarmatok állítassanak, hol minden megjavult, —színlelt vagy 
igazi—azt csak isten tudja — gonosztevőnek 40 hold föld 
adassák. A becsületes zsellér—ki lakhelyén a nagy népes­
ség miatt szorgalmának mezőt nem talál, és a feni irt jóté­
teményért hiába zörget, mcllynek negyedrésze is boldoggá 
tenné, mivel a szegény de becsületes ember az ország gyá- 
molitására nem érdemcsitlelik, — kénytelen valami bűnt el­
követni,hogy ha családja addig megélhet inig ö szép's jó tartás 
melleit bürlönzés idejét tölti, ennek elmúlta után jobbulást 
mulatván. — melly szívének könnyebben esik, mint a kélség- 
beesésbiil elkövetett bűn — családja boldogságának alapot 
vethessen, és a 40 hold kauaánfüld elnyerésére qualifical- 
lassék.

A büntetés tulajdona: boszulni, javítani és elretten­
teni ; azért a büntetésnek fájni kell, de mivel ez a bű­
nös egyénisége szerint különbözik, és egyik fel sem veszi 
azt, a mi másnak fáj, azért a büntetésnek a bűnös polgári 
állása, lelki és műveltségi állapotához mérendő A mi nem fáj, 
az nem büntetés.az nem javít; kinek a dorgálás,vagy szabadság 
elvesztése nem fáj, annak az nem büntetés ; úgy emlékezem, 
hogy egy számtalanszor megvételeit rabnak ál-testrésze an­
nyira megtompult. hogy néhány iteze borért 25 pálezát kön­
nyeden kitartott, azért büntetés alá kerülvén, nem leitete öl 
pálezaütésekreÍtélni,hanem megkorbácsollatoll. mivel ez fájt; 
azért műveletlen, durva, minden erkölcsi képzettség nélküli 
egyénre olly biinlctések szabandók, mellyck neki fájnak, 
és mellyek emlékezete öl az uj büntetésiül elrettenti. Sokan 
állítják, hogy a halálos büntetés nem czélszerü, mert a gonosz­
tevő életét vesztvén, nem javulhat, és a nézőkben inkább szá­
nakozást, mintsem bűntől! elrettentést okoz. Ennek megezáfo- 
lására szolgálok az olvasó közönségnek egy pár ujabb lény­
nyel. Körülbelül három hó elölt két csavargó a szomszéd 
megyéből jővén egy úri sertésnyáj melletti kanászt megtá­
madott, sertéseit elhajtani kívánván; a hős pásztora gond­
jára bízottakat híven őrizvén ellenzi-, és védelmében az egyik 
rablót veszélyesen megsértene, mellyre a másik elugrott, sö­
tét éj idején — nem látván, hogy a pásztor csak egyedül maga 
volt.Más nap megingatván a sebjei mialt cl nem szökhetett rab­
ló, tudtára adatott, hogy röglön-ilélö bíróság elibe fog állít­
tatni: mellyre ijedten vallá meg, miszerint társával azon 
hiedelemben volt, hogy e bíróságnak ideje lefolyván, jelen­
leg nem létezik, mellyel tudván soha el nem jöttek volna! 
Mi ebből a tanúság? — az, hogy a rendes per folyamától 
még eddig,pedig pálczával vegyítve,nem irtóztak, de az akasz­
tófától igen; és ha még a hot is elmarad illy szőrit em­
bernél, úgy rája nézve semmi elijesztő nincs a börtönzésben. 
Szolgált e gonoszoknak a szerencse : mert a rüglön-ilélö 
bíróság átadta a megye lömlöczébc, hol jelenleg nagy tár­
saságban henyélve hizlaltalnak. Egy más megyében mull év 
elején egy kis, de ritka merészségű rabló-társaság ezt. és 
a szomszéd vidékei olly rémillésbe hozta, hogy a megyebeli 
fegyveresek semmikép nekik nem árthatván, nagyobb szá­
mú katonaság több hónapig fáradozott azok üldözésében.végre 
csakugyan kipiiszlíllallak a rablók . és három közölök fel - 
akasztató!!. Minden ember örült a helyreállott nyugalomnak, 
senki sem sajnáló a gyilkos és gonosztevők sorsát: mellette 
azon meglepő következmény tapasztal látott, hogy azóta — már 
több 10 hónapnál — a megye börtönében a rabok száma SOnál 
többre nem miit. holott az elölt soha 100-on alul nem volt, 
gyakran még sokkal több is, annyira hatolt a három gonosz­
tevőnek fclakaszla tása ? Ez a halálos büntetés hatása, és meg­

vagyok győződve- hogy a bot és halálos büntetésnek meg­
szűnte a rabok számát 2. 3 annyira növelendi, és míg a 
10 kerületi börtön megkészül, ismét uj Ilinek megépítésé­
hez kezdhetni. Angolországban nem törlik el a halálos bün­
tetést— pedig bir legalább száz szigetiéi, hova száműzhetné a 
gonosztevőket, kik többé aztán ártalmasok nem lennének. Nem 
vagyok barátja sem botnak, sem halálos büntet esnek, de mig 
lesznek becsület iránt érzéketlen , erkölcstelen embereink, 
kiknek más büntetés nem fáj, és mástul nem félnek, addig 
a bot-büntetés eltörlését veszélyesnek tarlom, a halálos bün­
tetést pedig mindaddig a törvényekben szükséges meghagyni, 
míg mind büntetésre, mind elijesztésre egyenlöhalásu egyéb 
büntetés neme nem szabalik. Nem panaszkodhatunk a halálos 
büntetés gyakorisága ellen, inert kegyes királyunk a törvény 
szigorát kegyelem utján annyira enyhíti, hogy a rögtön-itélő 
bíróságokat, 's katonákat kivéve, nem hiszem, hogy évenkint 
egész országban 30 ember végeztessék ki, melly 12 millió 
emberre ugyan nem sok, és nehezen dicsekhelik maga Angol 
vagy Francziaország illy eredménynyel. Ezen igen gyakori ke­
gyelem-adás szaporítja a bűnökéi- mivel a gonosztevők abban 
bíznak, mellyel részint beszédükből, részint egy helyben­
hagyott halálos büntetés kihirdetésekor tapasztalhatni, mert 
a törvényszék halálos ítéletét nem igen veszik fel; de midőn 
helybenhagyalva értik, mintegy váratlan lepi meg az illetőket, 
kik azon kérdést teszik, vájjon nem nyerlek-é kegyelmet? — 
Azonban nem, kívánom, hogy e büntetés gyakrabban hasz­
náltassuk, vagy a kegyelem korlátoztassék, melly az ural­
kodók legszebb ;oga, hanem, hogy a törvényben való meg­
maradás állal a bünlöli elrettentésre használjon, és kik a 
halállal egyenlő büntetésre Ítéltetnek, de életük meghagyatik, 
ne élvezzék a hazának gondoskodását kerületi börtönökben, 
hol még törlő és zsebbevaló ruhával is clakarják némellyek 
látni, minek használatára még előbb tanítani kell; hanem szám­
űzessenek távol a hazáiul, valamelly szigetre, mellyel külső 
hatalommali egyesség utján meg lehel nyerni, mivel ritka azon 
ember, még a legmegátalkodottabb gonosztevők közt is, ki ha­
záját nem szeretné, — és az ettőli kirekesztést a legsulyosb 
egyszersmind leghasznosb büntetések közé számíthatni.

Második tijilás, mellyet nem kedvelhetek, az országos 
választmányi munka mellé csalóit különvéleményben kívánt 
esküdtszékek. Ezek századok óta divatoznak Angliában, és 
utána behozatlak Helvélziába, Északainerikába, Franczia-, 
Spanyolország és Portugáliába, Ceylon és Málta szigetekbe, 
és még númelly kisebb tartományokba. Az esküdtszékek nem­
csak a bünperek folyamában szülnek nagy változást, de az 
alkotmány lényeges részéi teszik; van jó, van rósz oldaluk, 
mellyekel megismerni, azoknak a nemzet életéhez alkalmaz- 
halását és szükségét komolyan megrostálni, és megvitatni 
kell. és nagybefolyásu következményei mélyen megfontolan­
dó k. mielőtt elfogadásuk meghaíározlatik, mert visszalépni 
nehéz, sül sokszor lehellen. Ez nálunk nem történt, ’s ezek 
tárgyaltatása elejéiül fogva úgy tekinteteit, mintha más nem ­
zetnek akarnánk törvényt hozni, melly bennünket nem érde­
kel, ’s azért tudnunk sem kell, mi légyen az. Merem állítani, 
hogy midőn mull nyáron ezek iránt utasítás adatott, nem volt 
1000 egész hazánkban, kik c bíróság keletkezését, történe­
teit és valódi működését tökéletesen ismerték volna! 
és sokan, kik ismerték, részt nem vettek, mégis utasítás ada­
lolt rá anélkül, hogy az utasítás-adók az országos választ­
mányban mellette ’s ellene előadottakat ismerték volna! Míg 
a választmány dolgozott, tanácskozása eredményével együtt 
titokban maradt, kinyomatása pedig olly kevés példányban 
történt, hogy nagy ügygyei bajjal jutott 5.0 illy példány egy 
megyének: mégis ezer meg ezer nemes adott utasítást arrttl, 
mit nem ismért, nem tudott! Vak ítélt a színekről. — Az 
eskiillszékek feladattak mint újdonság, melly jelen időszakban 
elég a pártolásra, ’s az emberiség tekintete, kormány iránti 
bizalmatlansággal, és a bírák álalános roszlelkiiségük előadá­
sával fűszerezett ékes szónoklatok és hírlapi czikkek hir­
dették az elvet, mellyre az újdonság vadászai chorusban 
kürtőitek a legyem, minthogy ebben rejlik honunknak 
egyetlen üdve 's enyészettőli mentő-szere, feleslegesnek 
tartván annak megvizsgálását, vájjon jelen alkotmányunk­
hoz illenék-é vagy sem. — A hírlapokban olvastuk azon ne­
vetséges tudósítást, hogy egy megye — azért fogadta el az 
eskiillszékeket, mivel a köznemességgel el lön hitetve: hogy 
a megye mostani eskütteit szaporilni kell. és hogy ezekben 
többen a köznemességből az adózók költségén részcsülend- 
nek! — ha tudták volna nemestársaink, hogy ez állal ma­
goknak nemtelen bírákat szereznek, aligha e tárgy szeren­
csésebb lelt volna az ,adó* kérdésnél — Most. midőn csak 
egy rendkívüli eset halaszlalla el a határozatot, olvassuk a 
hírlapokban: mi légyen az eskiiltszék, és ha azon eddig alig 
történt eset elő nem fordul, hogy a szavazatok egyenlősége 
miatt felfiiggcszlcssék a (árgyallalás, egy megyének pótló 
utasítása megérkezéséig, csak elfogadása, vagy megbtikása 
után tudtuk volna meg, miről volt a szó. miről adtunk uta­
sítási. és miről várhatunk törvényt! — Ezt az országgyűlés 
ujdan folyamának köszönjük, mert o tárgyban előre bocsát­
tatott a szavazat, a tanácskozás pedig utána elhalasztalotl, 
bár az ország Rendéi magok is megismerik, hogy tanács­
kozásait az országnak tudni kell, hogy abból közvélemény ké­
szüljön. ’s a nemzet az alkotandó törvény okaival előre meg­
ismertessék. Ezért kívántatik a kerületi ülések jegyzőköny­
vének kinyomtatása; de ez cselben a czél sem lett volna el­
érve, meri ha szavazásban elbukik,a nemzet képes sem volt 
volna rajta sajnálkozni- vagy örülni, mivel semmi tanácsko­
zást, semmi ok-adást nem érthetett, — elfogadása esetében 
szinte nem veszett volna cl az idő a megállapított elv mel­
letti, vagy elleni vitatással, ’s a tanácskozás egyedül a fúr-
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mára szorult volna, úgy hogy az eskuttszekckkel, mintegy 
tiindéri ajándékkal lépettünk volna meg. Uly eredménydus, 
az eddigi szokást, ’s polgári életet megváltoztató törvény­
alkotásnál, én is szeretném az angolokat utánozni, kik me
győződtek, hogy hirtelenkedés és rögtönzésből oltandó tör­
vény nem keletkezhetik, azért náluk minden orgamctis tor 
vényt háromszor fel kell a parliamenlben venni, Ennek után­
zása megkímélne bennünket azon kellemetlen kovetkezmeny 
töl, hogy annyi holt törvényeink legyenek, s az uj törvénye­
kén nem kellene folyton változtatni, magyarázni, nnrul az úr­
béri, végrehajtási, váltó és egyéb törvényeink megannyi s. 
rnoru példákat mutatnak, (kolytaltatikj

Fővárosi hírek és események.
Pest, mart. 2 3. 1844. A vásárnak vége. Máskor

az esü, jég, is mostoha idSjáral le,é ífa-
az idő némileg kedvezni látszok : a hajóhíd állott, g 
bajók utjokat szabadon folytathatók-’s mégis az orsza- 
gos vásárnak csak amollyan hetivásári silány epe 
Az idő — látván, hogy tavaszilag mosolygó nyajas ar- 
czával sem eszközölhet élénk adásvevést - a vásár utol­
ján ismét elkomorult ; tegnapelőtt éles hideg szel dud 
utazóinkon végig, tegnap pedig inkább késő őszi mint a- 
vaszi alakban mutatkozott a természet. Borongo, kouos 
nap, eső és havazással vegyest — ’s a fázékony em ér­
nék ismét csak a meleg téli köntös vagy fűtött kemencze 
szolgált védpaizsul a süvöltő szél fagyos lehellele ellen.
— Bizony Martzius sem a régi már!

— Múlt vasárnap déltájban két bécsi terhelt hajó az 
állóhid czölöpjei fölött megállapodni szándékozván, kö­
zölök az egyiknek horgonya szerencsésen földet ért; a 
másik azonban imehez ütödve, nyomban elsülyedt. Kü­
lönféle árukkal ellepett födözele a hajó alsó részétől el­
válva , a viz fölületén tovább úszott, melly, elösietö se­
gélykezek hozzájárultával, a sodró hullámárból kifogatott. 
Szerencsére emberhalál nem történt.

— A jótékony nöegyesület által czélbavett ezüst- 
nyereményes sorshúzás, ma szombaton a német színház­

ban, fogott végbemenni.
__ A Remény“ gőzönyke e napokban megszüntette

menetét. Gépszerei Ó-Budán megerösilletvén, nemsokára
ismét folylatandja átszállítási hivatását.

— Soha , vagy igen ritkán volt annyi eladó paripa 
a pesti lóvásáron, mint múlt vasárnapon. \ ajjon nem 
azon hír csödíté-e a ló-eladókat ide , miszerint sok ítt- 
helyülli polgárok a polgári huszárok közé állván, pari 
pákra lesz szükségük ? — Azonban keltek-é a paripuí, 

nem tudjuk.
— Vásárolni ha pénzünk van, ’s eladni hogy pénzt 

szerezzünk, ez bármi együgyű becsületes embertől kite­
lik, de nem vetni 's még is aratni, már ez valamivel na­
gyobb mesterség ’s egyenesen iparlovagok kizárólagos tu­
lajdona. A jelen pénzszegény vásárból is közölhetünk ne- 
melly iparlovagi mutatványokat, magyarán mondva tol- 
vaj-csiuyokat, mellyek a gazemberi találós-észnek non 
plus ultrája. Múlt vasárnap mart. 1 7kén egy gazdag gyap- 
jukercskedö zsidótól, ki az országúton egyik gyapjurakla- 
ri épületben szállasola, 22000 pengő forintot, több kö­
telezvényekkel együtt csíplek el; e pénzüszlet a múlt na­
pon eladott gyapjúért folyt be, — 'sami még különösebb, 
az iparlovag felnyitván a szobát, nem a pénzt vette ki a 
ládából, hanem a pénzt vitte cl ládástul, llir szerint né- 
melly kötelezvények — mint különben is az iparlovagra 
nézve nem készpénz — a zsidó kereskedőnek kezéhez már 

visszajutottak.
— A „nemzeti kör“ eddigi lakását, jövő sz. Jakab 

napkor, az országúton lévő Kunevalderféle házba teendi 
át. Némellyek rebesgetik, hogy a háztáján mélyedezo 
tavaszi és őszi sár sokakat elidegenítend ez eddigele sű­
rűén látogatott társulattól. — A ,K ö r nek némelly (kü 
riilbeliil 50) részvényes tagjai tegnapelőtt vígan mulatoz­
tak a budai Horváthkertben. — Ebédjüket a zordon sze 
daczára is vig társalgási beszédek fűszerezék. Egy lu 
Philanthrop azon megjegyzést tévé, hogy azon penzüsz 
leikéért, mellyel a vendéglő, itt a német arena töszomszet 
ságában étel-és bor díjában fölvett, a vizáradás alia me„ 
károsult szegény aradiak — legérzékenyebb hálaküszone 

let szavaztak volna.
— Martzius 1 Gdikón Bécsben a kilencz nagy reali­

tások sorsjátékának búzása megtörténvén, közöljük ezen 
nel a fönyerteseket, ’s óhajtjuk, hogy ismét Magyarhazank 
lakosainak mosolygott légyen a szerencse. A 144,420 
szám nyerő a 8 realitást vagy is valtsagul 200,000 valló 
forintot; a 92177 sz. 10,000 ftot; 32>837 ®z„ ’ 
ftol; 1 1 5385 sz. 4000 flot; 28,347 sz. 3000 ftot. - 
A [vörös ingyen nyeremény! részvények közöl a 100,54o 
sz. nyert 50,000 ftot; 00,700 sz. 7 500 ftot; 22,.,21 
sz. 6500 f.; 900 sz. 3 500 f.; 1 3019 sz. 2 500 f.; 05 00 
sz. 2000 98508 sz. 1 500 f.; 1 i 5908sz. nyert 1000

ftol váltóban.

— Acsüggedetlen munkássága Cs ász árFcrencz- 
161 nemsokára sajtó alá kerül : ,Mythologiai szótár fote- 
kintcttelarómai elassicusok mogyarazalara. Mintegy In s. 
csinos nyomatú képecske lesz a munkához csatolva, melly 
valamint egyrészről a classic« lilera.urára nezve va osa- 
„os szükséget pótoland, úgy másrészről kiállítás csín 
által e-ryike8 lcend az c nembeli lcgdiszeschb könyveknek. 
Megjegyzendő, hogy a képccskék is mind Pesten rajzol- 
vák ’s nyomvák, mi ez ágbani muvészelhaladasunknak

is örvendetes jeléül szolgál. . . .
— llartlcbcn K. A. künyvkereskedeseben, mint tu­

lajdonos árulmányai legközelebb megjelentek 1 )a K ü 1 fii 1 d i 
Regény tár XXllld. kötete, kiadja a Kisfaludy-társá­
ig, £ kötetben befejeztetik a ,Bobinhood‘ czimii angol 
regénynek 1 része , szerző James György , forűitá Pelofy 
Sándor. — 2) Torzképek 111 és IV rész irta Nagy 
[gnácz. A Ilid. Rész tartalma: Kos ur szívbajai; a divatorvos; 
arszlánynö; vadaskerti estély; a vállalkozó; a nyárspolgár; 
Friponszerkesztői bajai. — A IV Készé: Éjféli tapaszta­
lások, a liajhász; a koldusbiró; növényországi forrongás; 
polgári estély; Medve ur története ; az uzsorás; Zajtay.
E torzképeken is , valamint az elöbbenieken, eredeti saty- 
ricus humor ömlik cl, ’s reményijük, hogy llartlcben ur, 
azok kiadásával szerencsés vállalatot kezdett meg. 3) 
Nemzeti könyvtár, kiadja a Kisfaludy-társaságpárt­
fogásával Schedel Ferencz ; negyedik füzet: tartalma Cso­
konai minden munkái; ára 40 p. kr. —

Tíz krral is segíthetünk szerencsétlen em­
bertársainkon! Hétfőn mart. 25.,amidőn színi előadás 
nem lcend, fog tartatni Pesten a k. városi redut-termekben, 
hol 3500 ember elfér, az aradi vizkárvallollak ja\ára nagy 
Reunio. Morelly V. ur, e nemes czélt előmozdítandó, díj 
nélkül igazgatja a zenekart; melly a legújabb müvek elő­
adásával fog kedveskedni, miről majd egy külön hirdetmény 
szóland. Emmerling Károly ur, mint minden jónak buzgó elő­
mozdítója, ez alkalomra nemcsak a teremeket díj nélkül ajanla 
meg, de esyszersmind minden, a helyzettel járó szükséges 
költségeket is sajátjából pótoland. Kezdet d. u. 4 órakor. 

Bemeneti dij lOpgö kr.
_ Nemzeti színházunkba 11. Kedden , mai íz

20án, Egressy Béni javára, bérlelfolyambam adalan- 
dik Richelieu első párbajai.6 Vígjáték 2 felvo­
násban, Bayard után fordította a jutalmazandó. Felvoná­
sok után, a Sárközi Ferencz igazgatása alatti pápai ma­
gyar zenészkar, a jutalmazandó iránti szívességből fog

működni. --------—gfflliSffittW»—----—

Cuique suum. A Jelenkor 22ik számú .buda­
pesti naplójában egy czikk küzültciik, mellynek írója, a 
sötét középkor előítéleteitől elfogultan, ugylalszik, cze- 
lúl tűzte magának a zsidó elleni gyűlöletességet tetőpontra 
emelni. Hogy e szép! ’s méltányos! 1 igyekezzenek meg- 

dbessen, nem átallá körmönfont hazugságok es aljas 
almákkal rulilni, a többi magyar lapok által dicsed­
nek elismert tényt. De szabadjon élnem a budapesti 
)lói tudósítónak írásmódjával; elbeszélem én is a tényt, es 
ilágük mennyire ferdítheti és torzíthatja el roszlelku- 
r a legtisztább indulatot ’s akaratot. — Egy szegény es 
rolvidéki szüléktől származott izraelita orvosnovendek, a 
rházban megbalálozván , hogy tisztes állásához képest 
ileg eltakarillathassék, egy tanulótársa ’s baratja altat 
lirási ív bocsátatik közre,’s keresztény és zsidó növendék 
gyesen ír alá az ügytárs temetésére szükséges költségek 
lezhetésére, a nélkül hogy valakinek csak eszeágában 
,t volna magyarszertarlású eltakarítást követelni, s a 
Ikül hogy derék keresztény társink csak legtávolabbról 
szólották volna adórul, mellyel a zsidók őket sanyar- 

itják, jól tudván, hogy vannak bizonyos keresztény lu- 
isitók , kikhez képest a zsidó csak királyi azaz rendes 
»mátokat vesz. Mindemellett az egybcgyült pénzöszveg a 
jltség fedezésére elég nem lévén, a meg hijányzo pénz 
5 elhunyt növendéknek már említett barátja által poiol- 
itclt _ A holtai vivő magyar-öltüzeliick közt zsidók és 
creszlényck vegyesen találtatlak, mellyert derek ügy tár­
uknak köszönettel tartozunk, a sirkerlbcn pedig egy ke- 
■sztény orvosnövendék tarla beszédet, bizonyságául an- 
ak, hogy müveit ügyfeleink rég kivergödtek már a gyer­
ekszobái előítéletekből. Eddig a történet, meztelen va­
kságában előadva. — Most kérdezi a Jelenkor müveit 
ndósitója: vájjon érdemel-é dicséretet egy zsidó lelkész, 
i pénzért magyarul beszél ? Sajnállak tudatlan tudósiló, 
;it az előítéletek illy durva és merész hazugság állítására 
lirtanak! Nem illett volna-e inkább kérdezősködnöd és 
negtudnod,hogy Bach ur egy krajczárl sem kap illycs- 
niért, sőt hogy zsidólclkésznck efféle dijakat elfogadni 
iltva van ? hogy Bach ur egykét növendék által felszó- 
itlalván magyar beszéd tartására, azt feleié: hogy nem 
tVi mnirát eléír erősnek a magyar nyelvben és igy másnap

a közönséget magyar beszédével valódilag meglepő? Nem 
méltó-é tehát dicséretre egy köztiszteletben álló agg tö­
rekvése magyar érzelmeket magyarul terjeszteni? Mon­
dom , sajnállak tudatlan tudósiló, ki nem átallván a leg­
durvább koholmányokat mint tényeket a közönség elibe 
terjeszteni , még bevégzésül a hallomásból ismert hirt is 
előadja, mintha a kesergő izr. növendékek a megmaradt 
szüvétnekek árából lakomát tartottak volna. No illyesmit 
csak hallott, de a többit tudja; e szerint nem cselekszem 
túlságosan, ha a Jelenkor bölcs-belátású tudákos tudósí­
tóját a közlőit hazugságoknak viszavonására vagy bebi­
zonyítására felhívom. N i á k Dávid.

Festi józscfvásÁrutik az idén mind nyers 
termények mind kczmííárukra nézve egyike volt 
a legközépszerűbbeknek, minek oka részint a rósz 
utaknak is tulajdonítható ; mindamellett a gyapjút ke­
resték és igen jó áron is kelt. A részletekben! kelet­
különbség igen csekély volt. Timsó (fejérnek) má­
zsája 7 ft ppben, Pálinka alt ója, jelesül 20 fokú rozs 
pály. 4—-5 ft pp.; bánsági szilvap. 8 12 ft lőkr.pp.,
Toll mázsája, fosztatlan 20 — 70 ft pp.; pehely 90 —
I oo ft pp. Bőr: borjubör párja 2 — 5 ft; juhb. 1 ft 
3(i ív. — 2 fi; bárányb. 1 — 1 ft 6 kr. Halzsir 17 ft 30 
ltr. Gabna: p. m. búza, magyar 1 ft 12 — 1 ft 52 kr. 
pp.; kétszeres 50 ltr. — 1 ft 2 kr. pp.; rozs 50 kr.
1 ft 4ltr. pp.; árpa 38 — 50 ltr. pp.; zab 35 —40 kr. 
pp ; tengeri 50 ltr. — 1 ft 4 ltr. pp.; Szór. loszor 
mázsája, kifőzött 30—48 ft pp.; nyers hosszú 60 — 
08 flpp ; rövid 30 —35 ft pp.; kender mazsaja, apa­
tini gerebenellen 8 — 11 ft|36 kr. pp. Nyersbőr: 
tehénbőr párja 12—16 ft 42 ltr.; ökörb. 20 — 25 ft 
30 kr. pp. Méz: bánsági fehér szinméz, mázsája 18
— jy fi; bánsági sárga 14—15 ft; bánsági barna 12
__14 ft; rozsnyai 19 — 20 ft pp. Gubacs: 120 font
uj gubacs első minőségű S fi 30 kr.—9 ft 15 ltr.; 2od 
minőségű 7 — 8 ft; 3ad minőségű 6--6 ft 30 kr. 
Olaj :°mázsája, repezeolaj, vadrcpczéből 11 ft 40 
ltr.; szelíd repczéből 12 ft 15 ltr. —12 ft 45 ltr.; 
tisztított r. olaj 13 fi 30 ltr. —14 ft 45 kr.; lenmagolaj 
15—17 ft. Hamu zsír: mázsája, magyar fehér II
__I 1 ft 15 ltr.; Ítélt közönséges 9 ft 15 kr.—9 ft 45 kr.
Juhgyapju: mázsája, cgynyiretíí finom 85 — 92 ft 
pp.; cgynyiretíí Itözépsz. 50 — 78 ft; közönséges 30 
__is ft; kétnyiretű finom 52 — 55 ft; középsz. 42
— 50 ff; közönséges 20 — 38 ft; nyári finom 50 — 
55 fi; középsz. 40 — 50 ft; közönséges 24—38 ft; 
báránygyapju 40 — 100 fi; bőrgyapju 40 — 80 ft. 
Szappan: mázsája, szegedi 10 ft 48 kr. —11 ft 36 
ltr. Szilt só: mázsája, finom, 9 ft 36 kr.—10 ft pp. 
Dohány : mázsája, tiszai első minőségű 12 —16 fi; 
2od minős. 7 — 11 fi. Debrői lső minős. 16—20 ft; 
2od minős.9 — 13 ft; 3ad minős. 6—8ft. Fagygyu: 
mázsája, olvasztott, tekercsekben I 6 ft 48 kr. —2! 
ft pp.; bánsági göngyölheti 19 ft 30 ltr. — 20 ft i 5 kr. 
Bor: tokaji asszti, általagja 100 ft pp.; ménesi asszu 
akója 20 — 100 ft pp.

A nmen magy. kir. udv. Kamara Pajthényi Ambius poroszlói 
kir. sóniázsálót szolnoki kir. sőmázsálúvi, _ ennek helyére pedig 
Rosztoczky János szathmári kir. sópajlaort léplctie elő. - A 
zimonyi liarminczados-segédállomás ürességbe jiilt.

Országh János eácsi kir. ellenőrködő somazsamesler l. e. 
február 17én meghalálozott.

Orazággyulcsi tudósítások.
Előlegen közié*.

Marlius tűkén a CLXXÍVdik kerületi ülésben 
(elnökök Semsey A. Sáros, KronerL. Mosony; kerületi 
jegyző Vitkovics; naplóvivö hischl. ) a jász kun- kerület ren­
dezéséről szóló törvényjavaslatba kerületi tárgyaláskor köz­
bejött változások szerkezete mcghilelcsílleletl.

Ugyan e napon a CXXVdik orsz. ülesben a KK« 
és Bitnél a megyei választások s tanácskozások szabályozá­
sáról szóló törvényjavaslat tárgyalása bevégcztetell.^ Az t ló- 
szűr tárgyalás alá kerüli 44dik <> hosszasabb vitára adott 
alkalmat, mellyben némellyek a választásokon történhető rend­
bontás cselében a főispánra kivánák bízni a rendelkezési 
hatóságot, mások a szerkezetei védelmezők, melly azt az 
örszéltre bízza. Ez utóbbi vélemény lévén a többségé a 44.

a következő 45—18 §§ltal együtt hely benhagyalolU A fő­
ispánok kihágásairól szóló 3dik fejezetet, mint a loispam 
ionok mciiszorítása ’s a bünlelö-lörvcny könyv rendelkezése 
mellett szükségtelent, némellyek ki akarták hagyatni ; kiva- 
naliik azonban foganatlanul hangzott el. A kővetkező ddi 
fejezet %%ai mcghagyallak ugyan, de rend tekintetűből minden 
czim nélkiil a 14 §. után sorozlallak. A küvetvalasztasrol 
szóló Ildik szakasz minden módosítás nélkül megmaradt. 
A gyűléseket lárgyazó 3dik szakasz némelly szerkezeti mó­
dosítások mellett hasonlóul megállapillatott.

A mlgos FöRRnól illés nem volt,
Martins 20kán a CXXVIdik országos ülésben 

a KK. és Rltknél tárgyalás alá került a KK. és Illik, ha-
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lározala azon k. k. levélre, mclly Szatmármcgye egyik kö­
veié l'ray Bálint ellen az országgyűlési ifjúság állal elkö­
veted kihágás tárgyában érkezett. K határozat néhány ellen- 
nyilatkozat kivételével álalános pártolásra talált, azonban 
,i,iy megyei követ kívánván a napló állal a jövendöségnek 
átadni a kir. levélben megírod események okait, az érde­
kelt szatmármegyei követ életéből némelly letteket elősorolt. 
Előadása számos nyilatkozatot vont maga után, mik a tárgy 
érdemétől eltérve leginkább l'ray Bálint személye körül fo­
rogtak, egyrészről vádlolag és támadólag, másrészről védcl- 
mezöleg.°A személy körüli hosszas küzdés után a felolva­
sod határozat hclybenhagyalolt. Bevégeztetvén e tárgy fe­
letti tanácskozás, tárgyalás alá kerüli az évenkinti ország­
gyűlés érdemében készült üzenet és törvényjavaslat, mik el­
len több rendű nyilatkozatok hangzottak el minden loganal 
nélkül az ellenkező utasítások nyomán.

Ugyan c napon a mgosFőRRnél folylattalva lónak 
városok belrendezéséröl szóló törvényjavaslat tárgyalása: 
a polgárok jogait tárgyazó 98 §nál a kövclválaszlás kér­
dése lelett múlt ülésben megszakadt tanácskozás fonala. 
Na<ry rész a követválasztás jogát a polgárokra veszély nél­
kül” bízhatónak nem látta ; attól tartván, hogy ezen intézke­
dés a megyéknél elharapózott választási kórállapotot fogja 
a városokba is bevinni; ez okon a követválasztás jogát a 
képviselő testületre kívánta bízni. Más rész ellenben a kö- 
velválasztásnak már megtörtént korlátozása ’s czélszerü intéz­
kedések mellett lehcllennck tartván a választási kihágásokat, 
az úgy is igen kevés számra szorított polgárságot kívánták 
a RR. javaslata nyomán felruházni a kövclválaszlás jogával. 
Hoszszas és érdekes vitatkozás után a közvetett választás 
pártolói nyervén többséget, határozattá lön a követeknek a 
képviselő testület állal leendő választása. A küvetválaszlás 
kérdése ekép eldöntetvén: a következő §§ok a 42dikig né­
melly módosítások és kihagyások mellett megállapíttatlak.

Martius 21kén a CXXVIIdik országos ülésben 
a KK. és RRnél tárgyalás alá került a KK. és RR üzenete ’s 
törvényjavaslata a hajdú ’s jász-kun kerületek rendezése 
tárgyában. Az üzenet szerkezete minden módosítás nélkül 
helybenhagyatván; hclybenhagyalolt a hajdú-kerület rende­
zéséről szóló törvényjavaslat i-sö része is, melly a nevezed 
kerületet általánosan tárgyazza. Az egyes hajduvárosokról 
rendelkező II-dik résznek telcpedésröl szóló §§-phusai 
hoszasabb vitatkozásra adlak alkalmat a telepedéssel együtt 
járó polgári jogok és közös haszonvételek felett. A hosszas 
vitatkozásnak csekély szerkezeti módosítás lön eredménye. 
Vitatkozást idézett elő a közterhek viseléséről szóló 39 § is, 
melly a hajdu-kerülelben lakó nemeseket közteherviselés te­
kintetében némikép megkülönbözteti a lörszöküs hajdúktól; 
ezen §ra nézve az illető kerületi követ nyilatkozata, mellyben 
különösen a hajdúknak a fejadó alóli felmentését ’s e tekin- 
(etben a nemesekkel egy lábra állítását kívánta, számos pár- 
klókra talált ’s többség által határozat erejére emeltetett.

Ugyan e napon a mgos FőRRnél a városok rende­
zése folytában tárgyalás alá kerültek a képviselő testületről ’s 
annak jogairól szóló §§ok, mellycknck tárgyalása közben 
leginkább két ellenkező indítvány körül forgott a tanácsko­
zás. Ksíyik a tisztviselők választásának jogát kívánta elvá­
lasztani a közigazgatástól ’s ezt a képviselő testületre, amazt 
különösen a tisztviselők választása végett a polgárság által 
választolt meghatalmazottakra akarta bízni; ezen meghatal­
mazottak számát akép illesztvén a tisztviselők számához, 
hosy minden a közigazgatásban szavazattal biró tisztvise­
lőre 3 választó essék. Másik indítvány a tisztviselők vá­
lasztását a polgárságra, a közigazgatási jogokat a képvi­
selő testületre akarta bízni, a képviselő testület tagjainak 
számát 300—50 között állapítván meg, a képviselők vá­
lasztását pedig úgy kívánván elrendelni, hogy a képviselő 
testület felcrésze minden 3dik esztendőben megújuljon. K 
két indítvány mindegyike érdekes előadások által véde­
tek és ostromoltaték; határozat erejére az első emelke­
dett. Az utóbbi indítványnak azon elve, melly szerint a 
képviselő testület fele része minden 3 évben megújul, ha­
sonlóul határozatba ment. A képviselők száma pedig a pol­
gárok számához akép alkalmaztatott, hogy kis városban min­
den 5, közép városban minden 10, nagy városban minden 15 
polgár után egy képviselő választassák. Ezeknek megálla­
pítása után némelly szerkezeti módosítások mellett mcgálla- 
pittatlak a képviselőkről szóló §§ok a IGTig.

Részlelesb leírása a mart. i 3 kai CXXdik orszá­
gos ülésnek a KK.és RRnél,mellyben tárgyalás alá ke­
rült a megyei választások és tanácskozások szabályozása 
végett készült törv.javaslat. A kér. elnök t. i. átnyujtá a kö­
zelebbi kér. tanácskozások eredményeit, névszerint a fentebb 
idézett törvényjavaslat iránti izenetet 's a föispáni esküpél­
dányt, — a most nevezett törvényjavaslatra vonatkozó azon 
nyilatkozattal, hogy mivel a KK.ésRRk az abban megál­
lapítandó bíróságra nézve még meg nem egyezlek, ezen hi­
ány kiegészítése idejéig a törvényjavaslatot a FöRRhez át­
küldeni nem kívánják ; benyújtotta továbbá a febr. Gról 
költ k.kir. leiratra szerkesztett fölirási- s törvényjavasla­
tot és izenetet is. — Tanácskozásba veendő lévén el­
sőbb a megyei választások és köztanácskozások szabályo­
zását tárgyazó törvényjavaslat: elnök 5 cxclja következő­
leg fejté ki a munkálat iránti általános nézeteit: Megfog­
nak engedni a KK. és RR., hogy ezen munkálatra észre­
vételeimet mindenekelőtt általánosan elöterjeszszem. E- 
gyike a legnevezetesebb tárgyaknak áll előttünk , mert a 
megyei választások és köztanácskozások elrendezése leg- 
lényegesb részét teszi megyei intézvényeinknek; azon szer­
kezetnek , mellyel alkotmányunk legnagyobb kincsének és

szabadságunk palládiumának tartottunk és fogunk tartani 
mindig; melly azonban teljes erejében és tisztaságában csak 
úgy állhat fen, ha a visszaélésektől különösen a megyei vá­
lasztás és küzdolgok feletti tanácskozások gyakorlatában 
küzbenjölt vétkes kicsapongásoktól megmentetik. Ez nem­
csak a t. KK. és RR. figyelmét, hanem ő Felségeét is magára 
vonta, midőn k. kir. előadásaiban ezt az országgyűlés egyik 
föfeladatává tévé. A megyék alkotmányos helyeztetésének 
általános előadásával nem akarok a t. RR. unalmára lenni, 
mert előttünk a dolog közönségesen tudva van. — Valamint 
mindennek, úgy ennek is vannak fény- és árnyékoldalai; a 
dolog természete szerint fényoldalai közé tartozik az, hogy 
a megyék municipalisjogaiknál fogva magoknak hoznak úgy­
szólván helybeli törvényt, a kebelbéli körülményok tudásánál 
fogva Iegczélszerübben; magok választanak tisztviselőket,’s 
pedig nem állandókat; hanem kik bizonyos időjártával vál­
toznak,’s ezáltal megszabadulnak nemcsak az állandó tisztvi­
selők az úgynevezett bureaucrat a lehető nyomatása alól, de 
az önválasztott rósz vagy ügyetlen hivatalnoktól is ; szóval 
beldolgaik folytatása és kormányzása a helyhez és szemé­
lyekhez lévén alkalmazva, mind czélirányos, mind a lehető­
ségig legjutalmasb.Ellenben árnyékoldala a dolognak,hogy az 
úgynevezett központositásCcentralisaliojnagyon is hiányzik,a 
mi egy kiterjedőit országban nem kis hiány, mert az egyes ré­
szeknek mindig a közre kell czélozni,és a központosítás utján 
a közjó más nemzetek példája szerint leghamarabb és legkiter­
jedtebben éretik el. — Ezen municipalis elrendezés szerint a 
legfőbb hatalom, minthogy a végrehajtó tisztviselőket nem 
maga választja ’s nevezi ki, természetesen nem működhetik 
sem azon sebességgel, sem azon bizonyossággal mint má­
sutt; azonkívül a különféle municipalis törvények és sta­
tútumok által gátoltatva, a közre ezélzó rendelések is olly 
hatást nem tehetnek, mint olly országokban, hol illy ellen­
kezés nem létezik.Még a megyék árnyékoldalához tartozik az 
is, a mi más tekintetben fényoldal, hogy épen a magánér­
dekek,mellyek a helybeli hatóság által legjobban inlézlethet- 
nek el, ha párt- és személyes érdekekké alakulnak át, sok­
szor zavarokat és összeütközéseket okoznak. Azonban ezen 
árnyékoldalait a vmegyei életnek törvényeink és alkotmá­
nyunk monarchico-aristocraticus szempontból mindig figye­
lembe vették, és a mennyire azon institutioval megegyezhet 
el is hárították. Hármat tartok ollyat törvényeinkben és al­
kotmányos szokásunkban, mi által a megyei életnek most 
említettem alkalmatlansága elhárittatik. f) monarchiái szem­
pontból véve a fejedelem befolyásának —• nevezzem bár ezt 
végrehajtóhatalomnak vagy főkormánynak,—mindenütt mű­
ködni kell, ’s nálunk ez különösen a megyékre nézve az úgy­
nevezett királyi föfclügyelési jog (jus supremae inspections 
regiae) állal gyakoroltató. A fejedelem fölvigyáz, hogy 
a megyékben a törvények teljesittessenek; törvényekből fo­
lyó rendeléseket tesz 's a törvény elleni tetteket tiltja, sőt 
akadályoztatja, midőn egyes személyek ellen törvénytelen­
ségek küvelletnek el, ha ö Felségéhez folyamodnak, pana­
szaikat törvény és igazság szerint eligazítja. 2) Ezen befo­
lyását a fejedelem egy íölisztviselö által gyakorolja, ki a 
megyének első tisztje ugyan, de választástól, mint a többi 
nem függ, hanem egyenesen ö Felsége kinevezésétől, és ez a 
föispáni hivatal,melly alkotmányunk és megyei rendszerünk­
kel egykorú,ez azon kapocs,melly ő Felsége fels. kormányát 
a megyékkel törvényesen összeköti. Nem akarom előadni 
azon fontos és kiterjedett jogokat, mellyekkel a föispáni- 
hivatal törvényeink által fel van ruházva, mert ezek a t. 
RR. előtt ismeretesek, elegendők ezek mindenesetre, hogy 
általok ö Felsége törvényes befolyását a megyékben tel­
jes hatással gyakorolhassa. A királyi föfclügyelési jog, 
és a föispáni hivatal tehát azon két alkotmányos mód 
monarchical szempontból, mclly a megyék árnyékoldalait 
mérsékli és kiegyenlíti. Harmadik mód jól értett aristo- 
cratiai tekintetben az úgynevezett pars saniornak eszméje, 
melly mind törvényeinkben világosan fel van állítva, mind 
törvényes szokásunkban állandóul egész a mostani időkig 
tökéletesen ki vala fejtve, és megtartva. Nem is lehet ez más­
kép kivált olly kiterjedett és számos aristocraliában, mint 
a magyarországi nemesi rend, hol száz ezereknek van a 
közre befolyásuk, ha ezt törvény nem mondaná is, magának a 
törvényes szokásnak, a józan administralionalis polilicának 
kell illy bölcs mérsékletet előállítani, a mint nálunk elő is 
állíttatott. Mclcsleg mondva, meg kell vallani, hogy egyegy 
állandóbb de egyszersmind nehezebb kormány az aristocra- 
tiainál nincs; itt sok tekintettel kell lenni, a mi más kormány­
zás formáinál nem annyira szükséges; az absolut kormány 
elölt mindenki egyformán hajlik és engedékeny: a tiszta 
képviseleti kormány sem jár annyi akadálylyal,mert világosan 
kimondva, tiszta képviseleti kormány az, hol a többség, s 
gyakran igen is absolut— parancsol. Itt az egész mesterség a 
pártok között abból áll, hogy a többséget ennek a kezéből 
kivegyem és magamnak adjam át, hogy magam üljek oda, 
hol azelőtt más ült. Az aristokratiában, hol olly különféle 
az osztályzat, érdek, személyesség, minden viszonyra erő­

sen fel kell vigyázni, itt a többséggel a kisebbséget eldönteni, 
megsemmisíteni nem lehet. Innen jött azon természetes poli­
tika, hogy ámbár nálunk a nemesség alkotmányos jogaira, 
nézve egyforma, tekintettel volt mindazáltal mindig az aris­
tocrats eszméjének szóbeli értelmére,melly az aristosoknak, 
e politikai értelemben vett jobbaknak, főbbeknek kormányát 
jelenti. Kik kissé idősebbek vagyunk, gyakorlatban láttuk 
ezen viszonyokat, mind természetes helyeztetésükben, mind 
változásukban; jól emlékezünk, hogy az úgynevezett számos 
köznemesség miliy befolyással volt ezelőtt a közdolgokban 
különösen. Ha mondanom lehet, magam is tudva szólhatok a 
dologhoz, mert olly vidéki vagyok, hol számos ezen nemesi 
faj, és középállásu születésein, hajlamomnál fogva mindig 
közel állottam hozzájok; meg kell vallanunk, hogy ezen 
közrendü nemesség egy tiszteletreméltó testület va­
la, csendes, nyugodt polgárokból, legnagyobb részben föld­
művelőkből álló, kik a maguk szabadságérzetében, kivévén 
talán nehány elkapatott egyént, a magokét megbecsülve, 
másokét nem bántva , nyugodalomban, ’s megelégülve él­
tek, közgyűlésekben legfelebb is néhány nemes helység 
hadnagya jelent meg; restauratiók alkalmával a megyékben 
kijelölt férfiakhoz, régi, meggyökerezett bizodalommal bi­
ró nemzetségek fejeihez jöttek szándékukat megtudták, pa­
naszaikat közlötték, tanácsaikban , mivel azokat természe­
tes,meg nem vesztegetett,józan észszel helyeslették,megnyu­
godtak, és ezáltal végeztetett el a dolog. Nem kell azonban 
gondolnunk, hogy az illy embereknek semmi befolyása nem 
volt, hogy ezek csupán akaratlan gépek voltak; tudhatja az, 
ki azon időkre visszaemlékezik; vagy kérdezzük meg atyá­
inkat; akkor is a föispáni önkény, hatalmas pártoskodó em­
berek irányában használtatott a köznemesség, és magát elta- 
podni nem engedte, de engedett a főbbek és értelmeseb­
bek józan tanácsának. Ez a három volt mi a monarchico- 
aristocraticus kormányzatnak természete szerint municipi- 
umainknak árnyékoldalait tökéletesen kiegyenlítette. Mára 
mi azon kérdést illeti, mennyire állnak fen jelenleg is ezen 
törvényes mérsékleti módok? Az elsőről, ö Felsége fő- 
felügyelési jogához szólani körömhöz nem tartozik; ez 
meg volt, ’s meg van most is, és ö Felsége befolyását 
törvény értelmében gyakorolta és gyakorolja. Voltak ugyan 
idők,mikor a nemzet törvény által kérte meg e részben királyát 
,,ut Sacratissima sua Maiestas utatur auctoritate illa, quam 
habet sua“ ’stb. Ezt ugyan ez úttal nem látom szükséges­
nek ; mert ö F’elsége ezen törvényes jogát, és kötelessé­
gét legfelsőbb belátása és atyai indulata szerint bármikor 
használhatja. Mi a föispáni befolyást illeti : ebben nagy 
változás történt, de nem a törvény utján ; mert mindazon 
törvény, mellyeknél fogva a főispánok a régi hadakozás 
módja szerint, háború idején a megyebeli hadaknak, később 
törvényeink értelmében minden political, törvénykezési, szó­
val közigazgatási tárgyakban a vármegyék fejei, és főelöljá­
rói, most is változhatlanul fenáll: a változás e részben 
teltleg történt a múlt század elején,a kétszáz éves török,-’s 
belső háborúk után. Mint az 1 723ki törvényben ki van mond­
va, nemzetünk, megunva a hosszas anarchiát „longa anar­
chiáé mala pertaesi,“ egyedül a béke és nyugalom után sóvár­
gott. Hatodik Kárólynak csöndes,'s Maria Theresiának még 
csöndesebb kormánya alatt nem voltak olly sokfélekép össze- 
bonyolodott viszonyok, mint most; minden ember örült a 
nyugalomnak ; kényszeríteni kellett az embereket a hivatalok 
elfogadására, akkor a főispánoknak azon politicája volt, 
hogy ritkán jelentek meg a megyékben,’s körülvevék magokat 
az akkor igen is korszerű, és czélravezető culmen dignitatis 
glóriájával, és ha egy két évben 'egyszer jelentek meg me­
gyéikben, könnyen elintézték a dolgot,a mi úgy sem sok volt. 
József császár rendszerével minden megváltozott,’s máskép 
mentek a dolgok ; de ezen rendkívüli időszak alkotmányos 
tekintetben például fel nem vehető ; később is egy két ese­
tet, egy pár évi időszakot kivéve, azon szokás folytattatolt, 
hogy a főispánok ámbár arra törvényesen kötelesek , sem 
a megyékben nem laknak, sem azok kormányzásában min­
denre kiterjedő folytonos részt nem vesznek; ebből természe­
tesen következik, hogy bár legokosabb ember legyen is a fő­
ispán, de ha a megyében ritkán jelenik meg,ha cl van más hi­
vatallal foglalva, ha nem folytatja a dolgokat folyvást tartó 
figyelemmel: koránsem gyakorolhatja azon befolyást, mellyre 
különben a törvény által tökéletesen felruházva van, és így 
tettlegesen hiányzik azon törvényes kapocs, melly a fejede­
lem legfelsőbb kormányát a megyei municipiumokkal össze­
köti,és a megyék érintett árnyék-oldalát mérsékli. Ez egyéb­
iránt nem baj, ’s azt a törvény helyreállítani nemcsak nem 
tiltja,sőt ha rend és közjó úgy hozza magával.parancsolja is. 
— 1 .egnagyobb változás történt a megemlített mérsékleti esz­
köz 3ik módjával, a józanabb rész „sanier pars“ eszméjével, 
melly pedig, mint már mondám, nemcsak örökös törvényes 
szokás, de világos törvény által is volt nálunk szentesítve; ’s 
pedig ezen törvény egy olly ember által van leginkább kie­
melve (Verbőczit, ’s Tripartitumát értem!,ki a történetek tar­
talma szerint a nemességnek, (equestris statusnak) legna- 
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cyobb barátja volt, és oily királynak (Ulászlót értem) 
törvényei között vau ezen szavakban „Maioritas est sanier 
pars saniorem autern partém constituunt, qui Uonsilio, 
et diguitate fuerint potiores“ — nyilván kimondom, ki­
nek gyenge uralkodása alatt a nemzet jogai megszorítva 
nem valának , és a midőn egy már akkor hatalmas, a ko­
ronára vágyó párt, a Zápolya-nemzetség, épen a számos 
köznemességnek elcsábításával kezdett ezélzatai elei esete 
visszaélni, és melly időközt a mondottaknál fogva a közne­
messég jogai csonkításának gyanújával nem vádolhatni. Üzen 
törvényes szokás,mint mondám,a legközelebb, időkig fenal- 
lott, és a változásnak föoka, többi közölt a kővetkező is lehe­
tett: ugyanis egy legfelsőbb parancsolat érkézéit, mely, 
logice véve a dolgot, igen is helyes volt; a regi felki­
áltás! mód mellett egy két lármás és zavaros tisztvalasz- 
tás jött közbe, ’s azt gondolták, hogy jobb lesz, ha a 
felkiáltás helyett egyes szavazatok által történik a tiszt- 
ujitás; de mi lelt következése? az, hogy észrevették: 
milly nagy erő fekszik a köznemességben; ennek maganak 
eszébe sem jutott volna ugyan kilépni azon helyzetből , hol
ö ollyjól volt, hol nemesi szabadságait éldelle, a nélkül hogy 
a választásoknak lármás zavaraiba és cselszövevényeibe ele­
gyült volna; de a hatalmasabbak, az értelmesebbek részéről 
egyszerre előállottak az ambitiók, ’s a nemességet, mikép húz­
ták oda a hol most van, azt mindnyájan tudjuk; először Halas 
nagyban, azután huszas, azután a választó gyűlésekre ingyen 
csoportonkinti behozása a kisnemességnek; először csak 
tiszlujitási korteskedés az alispánra, később pedig az alsóbb 
tisztviselőkre, a követválasztásokra, az országgyűlési s más 
közjogi kérdésekre, mikor a szegény nemes ember azt sem 
tudta miről van aszó, (méllóztassanak megengedni, hogy a 
köznépről szólva egy közönséges magyar mondással éljek) 
„tök-e vagy túrós étel? ‘ Ez volta dolog folyama, melly 
mindig bővebben fejlődött, és nőttönnőtt; ’s már most nem 
huszas, hanem forint, arany, föld, rét — ’s tudja Isten mi min­
den— adatott. Annálinkább bátran szólok ezekről, mert 
annyira lelkem ’s meggyőződésem ellen voltak, hogy soha az 
illy alacsonyságokban, sem pénz, sem más akármi, de csak 
felszólítással is részt sohasem vettem. Már az egyes magán­
jogi viszonyokban is elnyomó befolyással kezdett munkálódni 
a rósz és a mi először köz pártérdek és nagyravágyás vétkes 
eszközéül szolgált, — magánosok elnyomatására kezdett 
használtatni; azon actio ellen a reactio kifejlődvén,ugyanazon 
nyers erőt, majdnem önvédelemre kellett sok hely en használ­
ni ; csaknem mint régen atyáink idejében: hol a gazdagabb 
és hatalmasabb, vagyona egy részének feláldozásával, in- 
scriptiókkal kötelezte le a szegényebbet, hogy védje a török 
ellen. ’S mi volt ennek a síikére ( lealacsonyították azon lös 
gyökeres derék fajtát, a köznemességet, és demoralisálták 
úgy, hogy ha más nem volna is csak ezen tekintet. a dolgon 
segíteni,’s ezen igazi magyar népfajnak végső elaljasodását 
meggátolni szükséges lenne. Az természetes, hogy a vád nem 
magát a kis nemességet illeti, hanem azokat, kik azt illy ala­
csony módon felhasználták; ez a dolog állapolja, és a ve­
szedelem, miről most szó van. Ezen vétkes kicsapongás, vall­
juk meg, épen azon 3ik helyen említett elvnek, a józan rész 
mérsékletének félretételéből származott. Már mostat.RR. 
egy munkát, egy törvényjavaslatot hoznak elő, mellynck ezen 
bajokon segíteni kellene ; mert törvényt mindig a körülmé­
nye khez képest kell hozni. Arról, mi a dologhoz tartozik, a 
közbejött visszaélések, kicsapongások zabolázása felöl: ezen 
munkának harmadik részében van szó. Az első a főispánok­
ról értekezik; a 2ik egy — eddig a megyei eleiben ismeretlen 
intermedius halaimat állít fel „tanácskozmány“ név alatt. Mi 
a főispánt illeti: hogy ö kiegészítő részét teszi a megyének, 
hogy illy felügyelés természetes egy monarchiában, hogy e 
nálunk különösen nélkülözhetlen kapocs a fejedelem s a nép 
közölt, hogy ezt törvényeink nemcsak sz. István király idejé­
től fogva igy rendelők, hanem ennek a dolog természete sze­
rint egy monarchiái statusban, különösen nálunk, hol a tör­
vény értelmében minden hatalom a fejedelemtől származik, s 
oda tér vissza , ez máskép nem is lehet: azt mindenki elis­
merni tartozik, ki egy monarchiái status eszméjét felfogta s 
alkotmányos törvényeinket érti. Már ha egybeveszem mind­
azt, mit a jelen javaslatban tiszti, követi választás, köztanács­
kozási rendszer tekintetében a főispánokat érdcklöleg hatá­
rozni méilóztattak, úgy tapasztalom, hogy egyikét azon té­
nyezőknek—a főispáni hivatalt értem,melly egyike volt azok­
nak, mik a megyei municipiumok tiirv. állását, virágzását 
feltételezték, ’s fenlartották : nagy részben meggyengítették, 
sőt nem hibázok ha mondom, egészen megsemmisítették;mcrl 
e munkában más jogot nem látok meghagyva a főispánnak, 
minthogy két embert kijelölhet (candidálhat), kik a dolog 
természeténél fogva igen szépen megköszönik ezen kijelö est, 
mert az mintegy annyi,mintha ezzel épen azt mondanok, logy 
meg n e választassanak ; ugyanis még három mas can i a 
tus is van, egyik az előbbi tisztviselő, más keltő pe ig a 
tanácskoz m á n y állal kijelölt egyén. Ezen tanácskozmány 
a megyének egész activ részét magúban foglaljajbenne van

nak mindazok, kik eddig is a megyékben a zavart lellek, s | 
pártokat képezlek; tagja ugyanis ezen testületnek minden I 
táblabiró, ki a megyében birtokos vagy csak ott lakos is: a 
főispán táblabirákat nevezhet,de ha a megyének nem tetszik, 
nem nevezhet; a megye azonban nevezhet,akár tetszik a lö- 
ispánnak , akár nem ; tagja továbbá a laiiáeskozmáuyiiak 
minden olly tisztviselő, ki szolgálni tovább nem akar; .föl­
jönnek még ollyanok, mert a képviseletnek ideája sem mara­
dott ki a munkából,kik 1 0-5Dig az egész köznemesség áltál 
minden liszlválasztás előtt ezen tanácskozmány kiegészíté­
sére választatnak (’s érintöleg legyen mondva, az is jo lus 
elöharcz lesz, inig a liszlválaszlási nagy ütközet bekövetke­
zik) ; már hogy illy testület által candidált egyénekkel a 
főispánnak szegény két candidatusa nem mérközhelik. az 
úgy tartom világos; pedig egyebet, mi meg volna hagyva a 
főispánnak,nem látok. A tiszlujilást egy bizonyos napra tar­
tozik kijelölni; ha meg nem jelenik, bár törvényes oka, bár 
beteg legyen, az actust más végzi el helyette ; a íestauiatio 
alkalmával a beparancsolt candidatusok nevei kikiáltásán 
kívül mindenről az örszék (ismét egy uj instilutio) fog 
gondoskodni; az örszék fogja fentartani a rendet, ha ren­
detlenség támad; az örszék rendeli a polgári és a kato­
nai hatalmat, szóval a főispánnak azon kél egyén candidatiói 
jogán kívül egyéb joga nincs; hanem ha valahol elhibázná a 
dolgot, sok ezer forintot fizethet,’s azonkívül ingyen be is zá- 
rattathatik. A ki egy tisztválaszláson újabb időkben jelen volt, 
annálinkább ki a liszlválaszlási vezette, (nekem hála Isten­
nek, eddig semmi bajom nem volt, ’s mindig szerencsésen 
mentem rajta keresztül; ezt nem azért mondom, mintha elbi­
zakodott volnék, mert az indulatoknak illy összege ’s kitörése 
közölt a dolog jó kimeneteléről csak a jó Isten felel) bátran 
megvallhatja, hogy egyes ember is, ki szoros feleletet—te­
her” alatt van, ki lelki ’s testi tehetségeit összeszedi, és azon­
kívül, mit feltenni kell, a kötelesség érzete megvan benne, ’s 
végre a dologhoz ért is: mégis nehezen tudja az illy számos 
személyes érdekektől elragadott gyülekezetben a rendet fen- 
tartani; 's azt gondolni: az örszék lógja teljesíthetni! azon 
örszék, melly a tisztválasztási előző gyűlésen — valljuk meg 
az igazat — a pártok befolyása által válasz la tilt, s 0 ember­
ből állván, ’s egyik egy, másik más véleményben lévén, a rend 
fentarlására néha csak egy pillanatig kedvező körülményt 
vagy fel sem fogja, vagy szétágazó véleményénél fogva hasz­
nálatlanul engedi elmúlni? Ezt egyedül azért hoztam fel, 
hogy kitűnjék, milly elégtelen pótlék javasoltalik e tekintet­
ben is a törvényes főispáni hivatal működése helyeit; de 
egyébiránt is mivel pótolják a t. Karok és Rendek az e rész­
ben csaknem megsemmisített főispáni hivatalt, és az altala 
gyakorlott törvényes fejedelmi befolyást? 1 alán a már érintett 
tanácskozmány által, azon tanácskozmány állal, melly mint 
emlitém, az eddigi zavaroknak minden alkotó részeit magában 
foglalja?Mondathatik;hogy ebben pontosul a megyének intel- 
ligentiaja; de épen az intelligente volt az, melly eddig is a za­
varokat csinálta; mert a tapasztalás mutalja hogy a szegény 
tanulatlan nemesember csak eszköz volt. \ alljuk meg az 
igazat, ezen idegen elem, ezen elkülönözött osztályzat,sem 
a csendet fentartani, sem a főispánok eddigi befolyását ki­
pótolni nem fogja.Ha a főispáni hivatalnak minden törvényes 
jogaiból ennyire kivetkőztetni, ennyire lealacsonyiItatni kel— 
leneilegalább véleményem szerint,inkább maradjon el, mint­
sem hogy olly jogokkal ne bírjon, mellyekkcl alkotmányos 
díszes állása szerint a köz jót századokon által előmozdította. 
Közönségesen véve a dolgot, minden inlézvénynek vannak 
valamelly lényeges részei, melly részeket ha meggyengitjük 
vagy elveszszük,az inlézvénynek vége;ez nem javítás, hanem 
megsemmisítés előbb vagy utóbb; ’s úgy tartom; hogy a feje­
delmi föfelügyelési jog, ennek különösen a főispáni törvé­
nyes ’s teljes befolyás általi gyakorlata, és egy józanul értett, 
cs c nemzetben eddig is létezett és újra kifejlődő józanabb
rész tparssanior) eszméje a megyei inlézvénynek épen ezen
lényeges részei közé tartoznak ; ezek nélkül lehelnek meg 
egy darabig igen lármás és hatalmas restauraliók, és gyűlé­
sek, kisebb vagy nagyobb nemesi társaságok vagy respubli- 
kácskák, vagy bár minek nevezzem őket; de a mindent össze 
tartó rend, polgári boldogság, és elörehaladas hiányzóm log, 
és a megyei százados ősi inlézvény fcnlartó ’s mérséklő ele­
meitől megfoszlatva , magában összedől. En ezen magyar 
ősi alkotmányunkat mind ebben mind másban — Isten latja 
lelkemet, belsőmből szólok — szeretem, 's fentartani kivá- 
nom; mert olly alkotmánytól, melly bennünket a régi háborús 
időkben a legnagyobb veszélyben századokig megőrzött, 
melly mellett béke idejében csendesen megelégedve éltünk, 
mellynck védelme mellett szabadon szólok és élek, megválni 
melly nehéz,sőt belső meggyőződésem mondja, nem is szük­
séges; mert nemzetünk helyeztetéséhez képest jobbal azt 
nem pótolhatjuk, és semmi akadályul nem szolgál, hogy a 
mellett a kifejlődött körülményekhez képest elő ne haladhas­
sunk ; igy vagyok meggyőződve, egész valóm,keblem ezt su- 
galja ; hiszen én,'s mindnyájan, kik itt vagyunk, ennek ema- 
natiói vagyunk, ennek erejénél fogva foglalunk itt helyett; de

én,mintsem hogy ezen alkotmányos épületnek alapját aláássuk, 
egyszer egy, másszor más oszlopot vegyünk ki alóla,hogy 
az épület reánk dőljön,a nélkül hogy uz omladék alól fele­
melkedhessünk, inkább változzék az egész ; százszor mon­
dám, hogy ezt szükségesnek nem tartom, és hogy ez csak 
eléggé meg nőin gondolt, többnyire sehol nem létező iheoriai 
terveknek következése lehelne;és igy jelen munkálatra nézve 
is azt javaslom, hogy a mi nein tartozik ide, mi nem is volt 
ezélzatban, mi a kir. előadásoknak sem feladata : méllóztas­
sanak ezen törvényjavaslatból kihagyni, és ott, hol a tiszluji- 
lás vagy más gyűléseknek rendes meneteléről, a kihágások­
nak megbüntetéséről van szó, ott kezdjük ezen munkát. Tu­
dom,hogy az mondatik a főispánokról: hogy ők is okai a 
rendetlenségnek; és valóban emberek lévén,egyes cselek elő­
fordultak, mellyckben a bekövetkezett egyes helybeli rendet­
lenségeket nekik lehetett tulajdonítani,sőt minthogy a mon­
dattak szerint megyéjükben folyvást nem is laknak, azt min­
den oldalról gyakran nem is ismerték,természetes következés, 
hogy kormányzásuk hiányos lehetett; de mindezen hibás 
tettek, vagy clhanyaglások, vagy csak egyes személyektől 
származtak,vagy a törvény abeli rendeletének, melly a főis­
pánnak a megyéjére való folyvást! felügyelést meghagyja,’s a 
mellyel életbe léptetni legkönnyebb, eredményei valának, és 
a főispáni inslituliot,a hivatalt magát semmikép nem érdeklik; 
és egyébkint is, milly kevés azon eset, hol a hibát a főispán­
nak tulajdoníthatni azokhoz képest, mellyeknek oka más­
utt fekszik. Vegyük sorba a lármás és zavaros tiszlujitá- 
sokat, nem voltak-e azokban, egy két esetet kivéve, mind a 
két résznek emberei kijelelve a főispán állal? még is meg­
történt, a minek nem kellett volna megtörténni; ha a követ­
választásokat veszem, ott a kijelölésnek,candidationak helye 
sincs; mégis megtörtént, minek nem kellett volna megtörténni, 
a gyűléseken többnyire jelen sincsenek , ’s ezek is nemde 
hányszor undokitatnak cl vétkes kicsapongások állal. Azon 
kívül azon főispán kötelességének sem tenne eleget, ki valakit 
egyedül azért caudidálna, mivel a megvesztegetett többség­
nek úgy tetszik,’s a ki alacsony utakon szerzetté ezt a több­
séget; ha azt a főispán lelke meggyőződése szerint rosznak 
tartja, és az illy érdemetlenl nem candidálja, csak kötelessé­
gének lesz férfiasán eleget; igaz,engedni a factionak.csak a 
többségre tekintve candidálni érdemest, vagy nem érdemest: 
igy restaurálni könnyű egyszer; de ha azon rósz vagy élhe­
tetlen ember hivatalának nem felel meg (engedőimet kérek 
általánosan beszélek, itt senkit sem értek) az illy embert a 
vármegyére rátolni engedni gyávaság, és az illy főispán jö­
vőre minden tekintetét méltán elveszti.Vannak a főispáni ön­
kény,sőt hanyagság ellen is törvényeink; ha ezek nem elég­
gé erősek, lessék újakat hozni. Tudom mi erre a felelet,hogy 
a kormány védi a főispánokat; megvallom, hogy az olly 
kormány, melly rósz vagy hanyag embert véd, nem érti a 
maga érdekét, és ezt egy rendes kormány sem teszi, nem le­
heti; de az már, mint máskor is emlitém, a mostani kor be­
teg eszméi közé tartozik, hogy a ki a kormánynak embere, 
az a nemzetnek kisebb vagy nagyobb mértékben ellensége, s 
hogy a kormány ellentétben van a nemzettel; mig ezen sze­
rencsétlen eszme, melly vagy elfogultságon, és néha, kivált 
más országokban, épen a kormányzat utáni vágyon alapul, a 
divatból ki nem megy:addig a nemzetek is normális állapotban 
bajosan lesznek. Ivn is gondolkoztam a közdolgokról tehet­
ségem szerint, különösen édes hazánk viszonyait tekintve; s 
úgy vagyok meggyőződve: hogy ránk nézve, kiknek annyi a 
tennivalónk, hogy összevetett vállakkal is alig birandjuk meg 
azokat, ezen divatos betegségben osztozni, ezen közbizodal- 
matlanságol lelkűnkben táplálni nem jó; megállapodott, ki­
fejlődött nemzeteknél, kiknél az illyenre is marad idő, meg­
lehet: ez nem olly káros. Ismételve mondom, hogy egy, ma­
ga érdekét ismerő kormány, a törvényt nem teljesítő főispánt 
kényszeríteni fogja, hogy kötelességét teljesítse, és az illy 
egyes emberi könnyebb büntetni, mint számtalanok rendet­
lenségét rendbe hozni. Azon törvények, mellyek a főispánok 
ellen régi időkben hozattak,azon időknek szüleményei voltak, 
midőn a hatalmas dynaslák, kiknek sorából valának nagyobb 
részt a főispánok, a közép és alsóbb nemességet elnyom­
ták, midőn p. o. Ungvár megyében az örökös főispánságot 
viselt Drugelh nemzetség praefeelusa által restaurált és az 
özvegy Drugelhné is vitte, mint fia gyámanyja a főispáni 
tisztel; de ezen idők elmúltak, ’s most egy más oldalról 
kell rendelkezést tenni; most a hatalmaskodás nem onnan jő, 
honnan régen jött, mert a nagy urak zsarnoksága napi renden 
nincs. Ennek következtében ha segíteni akarunk, segít­
sünk a közbejött, mindennapi tapasztalásból tudott bajokon, 
a nemességet lealacsonyító kicsapongásokon, rendellensége­
ken, ne rontsuk cl a fenállo intczvényl lényeges részeiben, 
mellyek nélkül a megbomlott rendet helyreállítani és fentar­
tani nem lehet; különben azon gyanúba esünk, hogy semmit 
nem akarunk lenni; hagyjuk meg a főispánok jogait; ne állít­
sunk fel olly ismeretlen inlézvényt,az úgynevezett tanácskoz- 
mányt, melly a főispán! hatalmat nem pótolja és számtalan 
rendetlenségnek lesz oka, különben hogy a szentirás szavai-
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vili éljek, „ki szelet vet, zivatart arat.“ — Kir. személynek 
ö ninga példájára több megyei kiivet elöterjesztéutasításának 
általános elveit a fcnforgó tárgy iráni. Az eredményt már 
lapunk 22. számában az előlegcs közlésben érintettük.

Közöljük még a II—k nyomán ti —d megye érdemes 
követének a mart. 5kei CLXVdik kerületi ülésben az adó 
ügyre nézve mondott nyomos és jelentékeny beszédét; — ’s 
bárba kissé késöeskén történik is, a beszéd azért érdekét nem 
vesztette. „Felszólalásommal — úgymond a jeles szónok — 
a végzet kimondását tegnap nem késleltettem volna, minthogy 
azonban a tanácskozás e mai napra áthaladt, és minthogy azok 
közöl,kiknek utasításuk a rendes adó ellen szól,többen azt je­
lentették ki, hogy illy utasítással nem férne össze egy orszá­
gos választmánynak kiküldése,azt vélem, rendén van legalább 
igazolásunkképcn is kimutatni, miképen azok, kik hasonló 
utasításokkal bírván, az orsz. választmányra szavazunk,uta­
sításunk ellen nem cselekszünk. Gyönyörködve hallottam va­
lóban az adó mellett szóló követek beszédeit,mert bár az okok 
és hangok nem lesznek is most győzedelmesek, de elöhangjai 
a nem sokára bekövetkező diadalnak; és azt hiszem,gyönyör­
ködve hallgattuk mind ívokai, kik a rendes adó cl nem vál­
lalására utasítás, ennek pedig megtartására eskü állal küte- 
leztelvén, bennük a jót elismerhetjük, de azt követnünk nem 
szabad, miután a megbízó és megbízott közt azon nagy kü­
lönbség van, hogy amaz mindenek előtt az igazsághoz, imez 
mindenekelőtt a kötelességhez tartozik hű lenni. A küzadó, 
mint pénz mi teremtő erővel, mint elv mi érdekegyesitö erő­
vel bir? azt én nem fejtegetem;mert mások bőven becreszkcd- 
lek, részint mert nem egészen illenék azon térbe, mellyen én 
utasításommal állok. Hiszen a mi engem illet, én, hála Isten­
nek, saját szemeimmel csodálhatám azon nagyságot, fényt, 
hatalmat, mire emelkednek azon nemzetek, mellyeknél az adó 
mindenkinek közterhe; láttam az angol föld virágzását, 
roppant gyárait, óriásvállalatait, intézeteit’s világhódító ten­
geri hatalmát; láttam a francziának sebes elöhaladását ’s 
nagyszerű müveit úgy a szellem-mint az anyagvilágban; ott 
fekszik előttünk Hollandia a maga ezer csatornáival mintegy 
kies kert, és az ifjú Belgium, melly maholnap egészen behá­
lózza területeit vaspályákkal; — és csak az illyen nemzetek 
lehetik aztán azt is, hogy megholt jeles embereknek emléket 
állítanak, az élőket gazdagon jutalmazzák,’s a hazát nemcsak 
boldoggá teszik de széppé is varázsolják ; igy fordíthatott a 
franczia nemzet egy diadalkapura 7. 8 millió francot; az an­
gol igy jutalmazza Marlboroughait és Wellingtonait milliók­
kal,'s egy város mint például Edinburgh is költhete 120,000 
pilot kilcncz darab oszlopra, melly a város fölötti halom­
nak regényes tekintetet adjon, mert ezek gazdag népeknél 
szintúgy természetes kedvtelések,mint a millyenekkcl az élet­
ben gazdag embereknél találkozunk. Es én ez alkalommal 
őszinte vallomást teszek, hogy mint a magyar nemzet tagja a 
külföld némclly nemzeteire néha irigyen tekintek, sőt néha 
megszállt ama vétkes vágy és bánkodás,miért nem születtem 
ama nemzetek fiává, és még most is, ha azok nagyságára ’s 
világinlézö hatalmára pillantok, emlékcztelgetni kell maga­
mat, hogy én más nemzelanyát tartozom szerelni. Virágzó né­
pek tekintete illy hatást gyakorol az elmaradottakra, 's ha 
akarjuk, hogy c haza ellen ne forduljon saját gyermekeinek 
szerelme "s tisztelete,kell,hogy c hon virágozni induljon,kell 
hogy nemzetünk nccsalt szabad legyen, de hatalmas is, és 
mint illyen helyet foglalhasson Europa első nemzeteinek so­
rában. És ha mármost azt kérdik a t.Klx. és titi.,vajjon kül­
dőim mind erre megemlékeztek-e, midőn utasításaikat irák: 
én korán sem felelek nemmel, mind a mellett is hogy a ren­
des adót el nem vállalták; mert ők a fizetéstől nemannyira 
maga a fizetés miatt vonakodtak, mint azon rendezetlen álla­
pot miatt, mellyben nálunk vannak a pénzügy mindenféle vi­
szonyai. Hogy a vonakodásnak oka nem maga a fizetés volt, 
bizonysága az , hogy az országgyűlés és az uj börtönök 
költségein felül a műegyetem költségeit is megajánlák, hogy 
megegyeztek abban,mikép a fiumei rév, a fiumc-pesti.a pest- 
debreczeni vasutak országos segedelemmel épilessenck föl,’s 
a Fiume felé készen levő utak,ha szükségesek,országos pénz­
zel váltassanak meg; ’s mind ezek nem haladják-e négysze­
resen azon 5 milliónyi háziadét, melly más megyék által el- 
vállallaték ? pedig népnevelés ’s más effélék még mind olly 
tárgyak, mellyekre küldőink kétségen kiviil szinte ürömmel 
áldoznak. Mi volt tehát oka, hogy a rendes és folytonos 
adót nem vállalták el? Felelek reá; nem mentségeket hordok 
föl, a lényeket magokat nevezem meg, mcllyck az országban 
mindenütt ugyanazok, ’s mellyekel nem lehet elfelejlnünk, ha 
a kérdési meg akarjuk oldani. Feleletem ez: különbséget le­
szek az ulasitásadók közt, és azok közt, kik a műveltség ala­
csonyabb, és kik annak magasb fokán állanak. Amazok nem 
vállalták el,mértebben helyhezik a nemesi szabadságot;^ hol 
ez meggyőződés, — pedig hogy tiszta meggyőződés lehet, 
arra bizonyság M. ősz követének tegnapi nyilatkozata, — 
olt nem használ semmi ékesszólás; ezek pedig nem vállal­
ták el, mert az adóügy-kérdések eddigi megoldásában nem
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I láttak sem bizonyos hatást, sem elég biztosítékot. Flzck azt
! kérdik: váljon be van-e már bizonyítva, hogy a házi és nem 

a hadiadó cgyüttviselése szül érdekegységet, ’s nem inkább 
ez lóg enyhíteni a népen? vájjon ismerve van-e az alap, 
melly szerint a törvényhatóságok illetéke közötti arány ineg- 
határoztathatik? és ha ez meg van határozva, mik lesznek a 
megrovás tárgyai? és ezek ismét mi arányban fognak egy 
máshoz állani,? továbbá a czél kitűzésében ’s a kezelés vite­
lében fognak-e az eddigieknél több biztosítékok szereztetni? 
Mivel mindezek’s ezeknek százféle ágai bizonytalanok,adózni 
azért nem valának hajlandók sokan a műveltebbek közöl is, 
mert látják, hogy a jobbágyság századon túl és folyton a leg­
igazságtalanabb aránytalanságban viseli a közterheket, mert 
attól tartanak, hogy mindennek tekintetvén az adó elvállalása, 
's szabályozása semminek sem tekintetvén , ez évtizedekre 
fogna kihaladni, pedig nincs olly könnyű adó, melly arányta­
lan felosztással egy vagy más néposztályt pusztulásra nem 
juttatna. ’S én kijelentem egyenesen, hogy ha az igazság kí­
vánja is a nemesség részvételét a küzterhekben, viszont mi­
dőn a nemessség azt előző szabályozás föltételéhez köti, cse­
lekszik nemcsak saját de a nép és a rend érdekében is. — E 
kétféle elemből alakult nálunk a többség,melly a rendes adót 
einem vállalta, és azt hiszem,a többség országszerte e két 
elemből állt össze. Deépen azért, mivel a többségnek utóbbi 
alkotó része az adót nem elve miatt, hanam az adó-ügy mos­
tani rendezetlen volta miatt nem fogadta el; én azt tartom, 
hogy a követ akkor, midőn ezek aggodalmának megszünteté­
sén munkálkodik, a nélkül,hogy akaraljok ellen az elvet elfo­
gadná, senki ellen nem vét, sőt kötelességét teljesíti küldői­
nek egy része iránt. — Hogy a háziadóra nincs többség a 
KK. es KR. közt, jól tudjuk. Azt is tudjuk, hogy két akadálya 
van; az alsóbb rendűek ellene vannak, mivel a szabadsággal 
egynek vélik, ’s a szegény, mig a világ fenáll, soha nem fog 
sem örömest sem önkényt fizetni; a felsőbb rendűek pedig 
ellenei, mivel az adóügyet sokkal sikamlósb térnek hiszik, 
semhogy előlegcs biztosíték ’s rendezés nélkül reá kilépni 
mernének. Már most azoknak, kik a haza fölvirágzását a ren­
des adó közösségétől reményük, ’s kiknek utasításaik is igy 
szólanak,az a föladata, elhárítani a két akadályt. Az első el 
fog hárittatni azon uj és fris elemek által, mellyekel — a mint 
reményijük — ez országgyűlés a jövő törvényhozásba föl— 
veend; természetes, hogy uj és különböző tényezők, uj cs az 
eddigiektől különböző eredményeket állítanak elő. A másik, 
melly véleményem szerint az elsőnél fontosabb, el fog hárí— 
látni azon aggodalmaknak megszüntetése állal, mellyekel ha 
némellyek ürügyképen használnak is, de sokan valósággal és 
nem alap nélkül táplálnak.Ide czélzoltmindjárt a diaeta elején 
lett azon javaslatom, hogy az indítványokról, legalább azok­
nak fontosbjairól egy választmány véleményes jelentést tett 
volna, mellyel küldőinkkel közlendők leendetlünk; most már 
kevés az idő arra, hogy az adóügy akár kerül, akár elegyes 
választmány által kidolgoztassák, ’s még inkább kevés arra, 
hogy országosan megvizsgáltassák, úgy hogy alkalmasint 
mindaz, mit e diaetán tehetünk, egy részről adni régi szo­
kás szerint segedelmet a legsürgetőb vállalatokra, más rész­
ről az összes adó és pénzügyet bízni egy országos választ­
mányra; és pedig én olly országos választmányt szereltem 
volna az indítványozott alatt érteni, melly csak or.gyülés után 
dolgozzék, de hiszen ha mindjárt megkezdi munkálkodásait, 
abban is megnyugszom, ámbár úgy gondolkodva, hogy telje­
sen bevégzett munkát a diaeta alatt, hacsak az ügy kedvéért 
az meghosszabbítalni nem fog,adó és financzrcndszerről nem 
készíthet. A mi pedig valami országos pénztárféle tervet illet, 
e tekintetben arra figyelmeztetem a t.RRet, hogy az országos 
választmány kiküldésében czélunk pusztán az nem lehet, már 
csak azért sem,mert következetlenségbe esnénk, ha a keres­
kedési választmány munkája illető részének fölvétele előtt 
ugyanazon ügygyei más választmányt bíznánk meg. Sőt az 
igazságos felosztás és kulcs kidolgozása is az orsz.választ­
mány kötelességei közé fog tartozni, következőleg e végből 
már régebben kiküldött kerületi választmányunkat meg kell 
szüntetni. Mindezt pedig nem dolgozhatja tökéletesen más 
országos választmány, mint melly diaeta után is munkálko­
dik, mert itt adatok kellenek, miknek összeszerzésc hivatalos 
utakon is időbe telik, mert föladata nagy, t. i. a magyar 
finanezrendszer kidolgozása, mellyre a külföld olly sok­
féle móddal ajánlkozik , mellynek megválasztásától függ a 
nemzet jövendője, és véleményem szerint mind azon újabb 
hírlapi tervek,miilyenek a „két garas,“ jegybank 'slb mint az 
egésznek csak egyes oldalai, csak azon orsz.választmány ál­
tal 's csak egy bizonyos finanezrendszer alapján megítélhetők 
's megoldhatók. Mert ha valahol veszedelmes a szakadozott 
intézkedés, veszedelmes a financz ’s adómunkálatokban, 
hol a sorsra semmit nem szabad, hanem az összefüggő szá­
mításra kell bízni; ’s ép azért, mivel mi cddigelé megkímélt e- 
gésztcheségünkkel a pályára most lépünk föl, nem akarnám, 
hogy a törvényhozás úgy dolgozzék,mint ama könyclmü gaz­
da,ki szobát szobához,részt részhez ragasztva épit;hanem úgy 
mint egy mélyen átgondoló építőmester, ki előbb megkésziti

egész rajzol, és igy bár egymásután épít, de épít nem­
csak a mai napnak, hanem a jövendőnek is. Én tehát utasí­
tásomnál lógva a házi adóhoz nem járulhatok,de az országos 
választmányt pártolhatom, mert ez megérleli és nem sietteti 
cl a tárgyat, mert az álladalmakban a legnehezebb ’s legna­
gyobb föladat jó financz- és adórendszert kidolgozni;mert lát­
juk, hogy mivel a háziadó keresztül nem ment, naponkint uj 
tervek, uj formák keletkeznek, ’s kik a lényegben, a fizetésben 
megegyeztek,most megszakadoznak amódokban;tehát itt vau 
ideje a kérdést kiemelni a pártok köréből,’s bízni egy orsz.vá­
lasztmányra, melly nem párt nevében dolgozik, hanem a haza 
megbízásából. Tehát épen azoknak,kiknek utasításuk az adó 
ellen van,miért kell az orsz.választmányra szavazniuk? Azért 
mert a pénzügy igy nem fog párt, hanem küzhazai kérdéskint 
kellő körültekintéssel ’s méltánylással tárgyallalni;azérl,merl 
csak igy leszünk biztosítva, hogy: ha az elvnek el kell fogad­
tatni — mi haladhat, de soká nem gáloltalhalik, —■ az minden 
szükséges rendszerezéssel ’s biztosítékkal fog elfogadtatni; 
azért mert fölteszem, hogy küldőik, legalább a mieink, nem 
tartják magokat kizárólag bölcseknek, és bírnak hazaszere­
tettel,következőleg sohasem rettegnek egy orsz. választmány 
munkáját megvizsgálni,melly nem törvényt hoz, hanem a haza 
szükségeiről ’s ezek födözéseinek módjáról csak véleményt 
ad, mellyel ha ők nem javasolhatnak, maradni fognak előbbi 
végzeteik mellett; ha igen,akkor fogják teljesíthetni a belátott 
hazafiul kötelességet. De mostani utasításom szerint kijelen­
tem,hogy a választmány munkáját tárgyalás elölt küldőimmel 
okvetlenül közleni fogom, ’s ezt annyivalinkább kijelentem, 
mert ha elvben az utasítások barátja nem vagyok is,azt hiszem 
hogy az adóügy,pénzügy az,mellyre nézve azoknak legkésőbb 
kell megszüntetniük.

————«asraEKfis*—------------

S®ozsonyi Itírcli.
— Pozsony, mart. 1 3. Városunkban néhány hét 

óta a hazaszerle ismeretes hitszónok P. Gegő Elek böjti 
predikatziói, mellyekel csütörlökönkint tart, meleg rész­
véttel fogadtatnak, számos főrendi batárd lepi el illyen- 
kor a ferencziek terét, és sajátszerü öröm ébredhet min­
den jobbérzésii kebelben , midőn a türvényhozötesl nem 
kevés tagjai, munkásság jelölte óráiktól pcrczckct rabolva, 
’s az ifjúság lelkesbjei, a magasztaltság iránt olly fogé­
kony fiatal szív sugallatát megértve, az egyház felé siet­
nek , magyar ajkakról hallani isten szent szavát. — 
Múlt hétfőn orkánkint dühöngött a szél vidékünkön , a 
háztetőkön a cserepeket felkapará, mellyek szétfoszolva a 
járókkelök veszélyére az utczára repüllek, sőt egyik kül­
városban a vihar egy tűzfalat ledöntvén, egy a romokban 
eltemetett ember élete is esett áldozatául. Az áradozó Duna 
rendkívül felháborodott vala, ’s a kél part közli közle­
kedésnek megszűnni kelle. Mindamellett is, két, gaboná­
val terhelt hajó elég vakmerő volt a folyamot kérésztülha- 
sítni, de — szerencsétlenül: a felkorbácsolt hullámok a 
hajókba csapdoztak, ’s mindkettő elmerülvén a felbőszült 
elem martalékjává lön. Az egyik hajónak, minthogy felfor­
dult, tartalékját az ár magával sodrá, a másik hajót most 
csavargatják fel nedves ágyából, ’s van remény, hogy az 
ebben foglalt gabna egyrészc még napfényre jöendhet. A 
3000 p.frton felül becsült szállítmány , tulajdonosa sze­
rencséjére biztosítva van , de sokkal nagyobb szerencse, 
hogy e merény egy ember életébe sem került. — Több­
nyire az időjárás olly kedvező, hogy mára szerény szürke 
codrington kabátok kezdenek utat törni a divatvilágban, 
fenhirdelve a közeledő tavaszt. — Kik nyájas olvasóink 
közöl tudomást szerezlek magoknak a pozsonyi magyar 
színészet hanyatló ügyéről, kellős örömmel vcendik ahirt, 
mikép helybeli nemzeti színészetünknek legközelebb egy 
mosolygó csillagzata tűnt fel; mintegy újjászületés! idő­
szakát éljük. A FöRcndek egyrészc szilárd akarattal, és 
eredménydús lelkesedéssel karolván fel a magyar színé­
szetet , azt atyai ótalmuk alá vevők. Aszó tetté vált, 
körülbelül 3 7 páholy biztosíttatott aláírás utján, a városi 
redoutlcrem Thalia templomává varázsollaték át, 's mind 
a szinésztársaságnak , mind a műkedvelő magyar közön­
ségnek szép jövendő virul. Mint hírlik , már holnap kez­
detnek az előadások főrendi választmány felügyelete, és 
Fekete Gábor igazgatása alatt. Éhez részünkről nem szük­
séges a commcnlar, szólnak a lények. Egy lelkes főrendi 
társulat a magyar színészetet eddigi kétséges állapotából 
erős kézzel kiragadja, azon pártolásra méltatja , mellyel 
művészet, magyar művészet érdemel, ’s olly polezra 
emeli, minőn még soha nem állott, 's ha igaz, hogy a 
divat birodalmában rejlenek a leendő közszcllem csirái, 
— úgy nemzeti színészetünkre nézve kedvezőbb jövendő 
ígérkezik; mert a társas élet mindennapi tapasztalásából 
Ítélve, a mágnások szép példája majd számos arszlánt 
vonz Thalia mostani diszcsb kápolnájába, ’s a pozsonyi 
dandyk talán csak azért menendnek magyar színházba, 
mert----------- no, de nem akarunk a gyanitások, és va­
lószínűségek léglengerében nyargalni, ’s e sorokat azon 
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óhajtás nyilvánításával fejezzük be: vajha azon franczia 
eredetű, ki- fel- és lefordított vaudevillék gyérebben je­
lennének meg a repertoir-on! és eredeti darabok 
előadatása állal inkább saját irodalmunk nyerne ösztönt és 
irányt! A színészetnek, úgy hiszszük, magasabb czél van 
kitűzve, mint a pillanatnyi mulatság : a nemzet nevelé­
sét leghatányosban a színészet mozdítja elő, a műveltség, 
az erkölcsösség többnyire ettől nyernek táplálékot*, ‘
de illy hatást csak úgy víhat ki magának , ha a nemzet 
életéből fejlődik; a franczia „comédie“ külföldi növény, 
melly hazánk éghajlata alatt bajosan tenyészik , gyümölcsöt 
vagy épen nem hoz, vagy ha igen, úgy ez izetlen ’s 
csakhamar elpárolog nyom nélkül. A finom — vagyis 
inkább a finnyás — társalgásnak, a saloni, antichambre-i 
ármányok hazája nem magyarhon, házi életünkben nem 
igen találjuk fel azon elemet, mellyekből egy comédie 
szövete képződik , ’s azért, minthogy a házi ’s a színi 
élet közti szükséges jellemző viszony megszűnik, a színi 
csalódásnak ereje is parányi, ’s igy hatása csak pillanat­
nyi , — a színészet nem nemzeti. — Végre, ves­
sünk , ha úgy tetszik, egy oldaltekintetet német színpa­
dunkra. Itt a lehetőségig tömött házban néhány nap óta 
adatnak a „Zauberschleier“, ,,Aline“ és „Todtentanz“ 
czimü — „bohózatok“ — oder was ? — valóban , nem 
tudjuk nevén nevezni az illy darabokat, hol a diszitvé— 
nyék fő-, a személyek pedig csak mellék-szerepet játszanak.

Me gyei közlések-
Peat megye évnegyedes ’s idei első közgyűlése mar- 

Izius 19én kezdődött főispán helyettes elnöklete alatt. Épen 
e nap lévén a fenséges Nádornak, e megye főispánjának 
névünnepe, mi természetesb, mint az, hogy a föisp. helyet­
tes urnák ez iránti figyelmeztetése nyomán a közöröm fel­
kiáltásokban ’s álalános éljenezésekbea nyilvánult. Tiszta 
kifejezése volt ez a fenséges nádor-főispán iránti benső ér­
zelemnek , melly üdvözlő levélben is kijelenletni határoz- 
talott, ’s melly épen e napon ismét újabb alkalmat nyert 
öregbedésre ’s megerősödésre, ha már eddig is nem gyö­
kereznék kiirtbatlanul a keblek mélyeiben. Alkalom erre pe­
dig azon jogérzet és törvényesség nyilvánodásában kínál­
kozott, mellyel nádor őfensége olly példásan tanusita az 
által, hogy emlékeztclést nem várva önkényt megkérdcztc- 
té föisp. helyettes ö nga által a RRket: kivánják-e a közel­
gő május elején letelendő tisztviselési törvényes időszak 
alkalmával a liszlujitást azonnal megtartatni, vagy czél- 
szeriínek látják e azt elhalasztani, mig az országgyűlés 
bcrekesztetik? A RR. közakarattal ez utóbbit fogadak cl, 
mi eléggé bizonyítja, hogy semmi sürgető körülmény nincs, 
melly miatt a tisztválasztás miuélelöbbi megtartását óhaj­
tanák. — Ismét egy nagy lépés történi e megye részéről is, 
mellynek valamint már néhány megyében előzője volt, úgy, 
remélljük, még számos utánzója leend, ’s legyen is minél 
több, óhajtjuk, — ’se lépés a t elek d í j n a k k ö z é r- 
telcmmcl történt, elvbeni elfogadása. Ez 
magában véve is örvendetes annál is inkább , mivel vannak 
megyék, mellyek Pestnek példáján szoktak indulni; de 
annál jelentékenyebb, ha fölveszszük, hogy az állal a kö­
zös teherviselésre mintegy ut készítetik, 's hatalmasan elö- 
mozditatik azon az ország üdvét szilárdul megalapítandó 
elvnek életbeléptetése. — Az országgyűlési követek tu­
dósításai ’s eddigi eljárásuk helyeseltelvén újabb utasítá­
sok is adatlak. A megyei kicsapongások tárgyában, mivel 
a RR. táblája részletekbe is bocsátkozott, csupán álalános 
utasítás adatott ollyképen, hogy követ urak ebben is, mint 
eddig, a megye szelleméhez alkalmazkodjanak , ebbéli biz­
tos tapintatukat nem akarván aprólékos megkötésekkel kor­
látozni. A verificatio az országgyűlésre bízatott, úgy mind- 
azáltal, hogy a megyék választási és visszahívási joguk 
sértetlen maradjon. A magyar nyelv ügyébeni k. leiratot 
nem látván egészen kielégítőnek a RR. ez ügy további fej­
lesztésének sürgetése követ urakra bizatik. A városok 
rendezése Zeng városára is terjesztessék ki, mind katonai 
mind kamrai kormány alóli felszabadítás mellett. A kato­
nai határőrvidékek állapotának az alkotmánynyali össze- 
hangozlatása iránt orsz. választmány küldessék ki. Uta­
sításul adatott egyszersmind egy nemzeti polylechnicum 
felállításának sürgetése, főleg az által pendítletvén meg 
újólag, mivel Farkas Ignácz végrendelelilcg illy czélra 
500 fiot hagyott. Vita folyt még szóbeli perekben kiadott 
két canccllariai parancs felett, mellyek egyike el is fogad­
tatott. A lemondott Rutlkay János tb. helyébe a megyei 
fögyámnoki díszes tisztségre Halász Boldizsár választatott; 
tsztlb. aljegyzőkké pedig föisp. helyettes ömga Halász Ge 
dcon és Beniczky Ödön urakat nevezte ki. (bolyt.}

A* Biharból (marlz. 4 tol 18kaig tartott évnegyedes 
közgyűlés kivonata.) Jog és szabadság korunk dicséretes 
jelszava, ’s még is gyakorlati életünk semmit annyira meg

nem czáfol, mint épen jog és szabadságot, ’s ha ez igaz­
ság alkalmazásával helyhatóságunk kifolyásait kísértjük 
meg, fájdalommal kényszerülünk megvallani, hogy köz­
gyűléseink, mellyeknek békés utón a nemzet érdekűben 
óhajtott részletes egyesülésnek és küzjó-ihlettc testvérülés­
nek kellene lenni, nem egyebek , mint nagyobbrészint po­
litical egyedáruságok, inellyekbcn az ujitásvágy és átala­
kítási szellem az idő lelkét önhitten túlszárnyalta , ’s a li­
berálisnak neveztetni szeretett felekezet a szólásszabadság 
jótékonyságával uzsoráskodván, az ellenfél véleményét 
óllójával törekszik nyesegetni, mert azt nem szíveli, hogy 
a földön illy gondolatnövény is sarjadhassák, melly nem 
az ö patrioticus melegágyának köszöni eredetét. Innen van, 
hogy törvényért küzd, ha az alkalom mint reformernek hí­
zeleg, ’s a minden utón megingatni czélzolt alkotmány 
szentségét hozza tel vedelmül, ha az alkotandó törvény 
monopolizáló czéhbeli önkényét korlátozná. Szóval: olly 
ideális aranybálványoknak tömjénez, mellyeknek lába 
cserép és mégis a nagy mindenséget szerelné körötte tán- 
czoltatni. Ezt hitünk szerint a következők némileg igazo- 
landják. Előkerülvén t. i. a hongyülési ifjúság kicsapongá­
sában érkezett k. k leirat, hallók, miként annak a hongyü­
lési teremben történt alkotmány és józan rendellenes része 
a csordultig tölt közvélemény méltó megbosszulásának mon­
datott, és csak az ulczán történtek helytelenitteltek, ho­
lott ezek a teremben! előzményeknek olly physical követ­
kezményei voltak , mint szikravetésnek a puskapor fellob- 
banása. Hallók, hogy a közvélemény csak akép mondha­
tott U. B. felett kárhozatot, és ha Szathmárban az általa 
okozott több embernek halála nem volt uj törvényre elég, 
miként lehetne ezen kicsapongás! esemény, főleg miután 
a követi védszabadság megtámadóit a nagyobb hatalmas­
kodás , a kicsapongókat pedig rendőri törvényeink eléggé 
megfenyítik, ’s uj törvény által az ifjúság csak a political 
befolyástól szoriltatnék ki? ’Se részben tagadni ugyan 
nem lehet, hogy ezon elv — „corrupta respublica, leges 
plurimae“ — a gyakorlati élet szüleménye, de azt sem, 
hogy — „vitia légi ccdunt“ — és mikor fenálló obseurus 
formalitásaink legszigorúbb törvényeinket is gyakorlatilag 
lágyítják, sokakat pedig az usussá erősödött abusus al­
kalmazási életétől megfoszt, akkor a hiányok érzetéből fe­
lülről keletkezett törvény-ajánlatot csak azért, mert nem 
minmühelyünkböl került ,ncm‘mel, ,n em k elkel visz- 
szaulasílani, fogalmunk szerint annyit tesz, mint az idő 
kulcsát eltéveszteni, ’s nemlegesen utat hagyni, mellyen 
sok szerencsétlen fiatalt különben dicséretes heve önveszé­
lyes, a szülék elkeseredésére ’s a hon kárára — a bún ör­
vényébe vezérel, ’s valóban ha egyéb tekintetek elnémul­
nának is az ajánlott törvény alkotása mellett, küzd érette a 
haza jövendője , melly illy kihágást előző törvény nélkül 
megtévedt sok szép reményű fiatal sarjadékon véres kön­
nyekkel siránkozik. A többség azonban törvény ellen nyi­
latkozott. — A magyar nyelv tárgyában! k.k. leirat üröm­
mel fogadtatott ’s a többi pontra nézve szorgalmazás ada­
tott utasításul. — A k. biztos jelentése következtében is 
érkezeit egy hlytói intézveny, mellynek folytán kimonda­
tott, hogy a vádak, mennyire lehet, a vádlottakkal egyen- 
kint fognak közöllelni. Megszakadt tehát az üdvezitö fű­
szál , mellynek varázsereje a nem-felelésre okot szolgálta­
tott; ennélfogva már valahára az előkerülendő meritum 
közelebb vezetend bonyolult viszonyaink kifejlődéséhez. 
Adja isten, hogy a kiengesztelődés angyala szőhessen bé­
keörömüket a megbomlott viszonyok keserveibe. — de (?) 
Továbbá , minthogy a mármár lefolyandó hivatalkodási 
harmad-évnek ez volt végső közgyűlése, felolvastatott e 
tárgyban B. 0. követünknek érkezett azon levele, mclly- 
ben a tisztujiláskor adott szavát beváltandó első alispánt 
hivatalát a RRk. kezeibe visszabocsátja, mellyel kapcsolat­
ban elnök másodalispán ur is az egész tisztikar nevében hi­
vatali lemondást nyilvánított, ollyformán : hogy május 
fOkén túl hivatalukat folytatni nem kívánják. Marasztalás 
hangzott minden ajakról, ’s nekem Tallcyrandnak azon 
elve: „hogy az ember nem azért bir nyelvvel, hogy ér­
zéseit megoldja, hanem azért, hogy azzal épen érzé­
seit eltitkolhassa“ , — önkénytclcn mosolyt vont ajkaimra. 
A tisztikar tehát megmaradt, ’s erre első alispán ur is le­
vél által felkérelni határoztatok Szőnyegre kerülvén me­
gyénk egy részét elözönlőit árvizek szabályozása felett a 
tanácskozás, e részben huzamosabb lön a vitatkozás, meg- 
cmlílendönck azonban csak azt vélem, melly az Ermenti 
vizszabályozó magány-társulat azon kérelme felett támadt, 
hogy a megye előbbi ígéretéhez képest a társulat által czél— 
ba vett csatorna-ásásra naponkint 200 kényszerűéit mun­
kást fizetés mellett rendelne cl. Alig volt szónok, ki a sze­
mélyes szabadság elveit tisztelve,magát a megye ígérő vég­
zését helyeselhette , ’s e végzést megváltozott körülmé­
nyeink között teljesíthetőnek vélte volna, de óriási erővel 
küzdött c mellett két liberális notabilitas, és önérdekét 
nem ismerő adózóinkra végzesileg óhajtóit volna pénzke­

resést tukmálni, holott az elöfogatok eltörlése alkalmá­
val a személyes szabadság védelmével fosztott meg sok 
érdekét nem ismerő adózót elöfogati keresményétől. A ké­
relem teljesílhctetlennck határozatott. — Közgyűlésünk 
vége felé c f. hó t 5én olvastatott fel K. G. hongyülési kö­
vetünk házi körülményei végeit történt lemondása, — ’s 
uj követet ennek folytán april 29én választandunk. —

^ Turóczbúl martzius 12. A múlt évben leé­
gett megyeház teremében ez évi első közgyűlés ma és 
tegnap tartatott, különben e terem hijanyát tavali 4 gyű­
lés alkalmával a vendéglői terem pótolván. A számosán 
összesereglett nemesség gyaníttatá, hogy valami rendkívüli 
tárgy kerülend szőnyegre ; ’s azt némellyek az első nap 
kihirdetett helyetesitéseknek , mások ellenben, egy tót- 
szerkezetii folyamodványnak, mellyben ö Felségéhez egy, 
a deák nyelv fentartása érdekében intézendő felírásnak el­
határozása kéretett, akarák tulajdonítani; azonban a ta­
nácskozások legnagyobb csendben folyának, ’s az emlí­
tettem folyamodvány szőnyegre nemis jött, és alkalmasint 
nem is jövend. Miután a Helyt.tanács néhány intézménye 
kihirdetve lön , a követi jelentésekre került a sor , mikből 
egy kellő felolvastatván, egyik tbiránk nádor ő fenségé­
nek a magyar nyelv körüli érdemeit emelé ki, ’s köszönő fel­
írást indítványozott. Az indítvány majd közös akarattal el­
fogadtatott , ’s ez érdemben ö felségéhez is hódoló felírás 
egyhangúlag elhatároztatott. Mi a jelentések folytában a- 
dolt pótló utasítást illeti, ebből megemlítendők: f) Az 
U. B. szatmári követen elkövetett botrány átalánosan ro- 
szaltatott, ’s a fenséges nádor megkéretni rendeltetett, 
hogy a botrány elkövetőinek kinyomozására, és a bűnö­
sök megfenyitésére szükséges rendeléseket megtenni ke­
gyeskedjék ; egy úttal az alapautasítás értelmében egy szi­
gorú törvénynek alkotása hagyatván meg követeinknek, e 
végre szolgáló javaslatnak kidolgozásával megyei választ­
mányunk megbizaloll. 2) A hasznos és kikerülhetlen or­
szágos szükségekre kívánt segedelmi ajánlás nem ellenez- 
tetik, ellenben az állandó megrovatásra ezélzó izenet nem 
pártoltatik. 3) Az 1840: 29. t. czben elősorolt enged­
ményeket tágítani nem akarjuk. 4) Az utasítás-adás vé­
gett közlőit indítványok halmozatára nézve, azon álalános 
utasítás adatott követeinknek, hogy az alaputasitás elvei 
szabályul szolgáljanak. 5) A hazafiusítást kérők, nem­
csak szerzett érdemek szerint arra méltók legyenek , de 
minden különbség nélkül a taksákat is fizessék. Azon szá­
mos országgyűlési munkálat, miilyen p. o. a kereskedési, 
népnevelési ’sat., véleményadás végett az állandó választ­
mányhoz igazitatott.Más érdekcsb tárgy nem fordult elő, ki- 
vevén a jelen tudósításom elején érintett helyettesítéseket; 
meghalálozván t. i. szentmártonyi járás főszbirája Ruttkay 
Boldizsár, helyébe azon járás alszolgabirája Kossuth La­
jos, ennek hivatali utódjául pedig blatniczai járás al­
szolgabirája Tomcsányi Vilmos, végre ennek helyébe Zá- 
borszky Pál tsztlb. alügyész helyettesitéskép neveztettek.
E kinevezésben személyekre tekintőleg a RRk. teljesen 
megnyugodtak ; a formára nézve azonban némellyek saj­
nálatukat jelenték ki, hogy a helyettesítés a Rendek befo­
lyásának egész kirekesztésével történt, hivatkozván mind­
azon esetekre , hol a Rendek illy befolyást gyakoroltak.
E hónap 2 7én fog évnegyedes közgyűlésünk tartatni.

C Csongrádból Mart. 18. Megyénk évnegyedes köz­
gyűlése í. é. marlins 11 kén vevén kezdetét, országgyűlé­
si követeinknek több rendbeli tudósításai olvastattak fel, 
mellyek nyomán a magyar nyelv tárgyában f.é. Januarius 
23kán kell k. kir. leirat közörömmel fogadtatván, köve­
teink azon utasítást veendik, miszerint a kir. válasz ki nem 
elégítő pontjaira nézve is , kedvező törvény alkotását szor­
galmazzák. — Az országgyül. ifjúságnak Cray Bálint szath- 
mármegyci követ elleni kihágása tárgyában érkezeti k. kir. 
leiratra nézve, semmi utasítást sem adtunk, azon oknál 
fogva, mivel követeink c részben azt jelentették, hogy ut- 
czán történvén az állított kihágás, nekik arról semmi hi­
teles tudomásuk nincs. — A vesztegetési törvényekre néz­
ve , első alispánunknak azon indítványait fogadtuk cl és 
adtuk követeinknek utasításul, hogy a megyei kicsapon­
gások felett, ne maga a pártokra szakadt ’s annnálfogva 
könnyen részrehajló megye, hanem mindig a legközeleb­
bi érdekeden megye bíráskodjék , — továbbá hogy liszl- 
ujitás és követ-választás alkalmával a szóvali rábeszélés, 
vesztegetésnek ne tekintessék. — Végre jobbágyhelyeken 
a malmoktól! állandó fizetés mennyiségét, törvény által kí­
vánjuk maghatározlatni. — Jövő évnegyedes közgyűlésünk 
július tsö napján, polgári pereket ítélő törvényszékünk 
pedig június iÓik napján veendik kezdetüket. •— Rabjaink 
száma szerfölött szaporodván, fenyitö törvényszékeket idő­
közben többször fogunk tartani. — 100.
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Külföldi hírek.
gpnnyolorMzág. A választások, Madridot kivéve, 

az ország minden részében az uj törvény szerint folynak,
>s‘ ju'r szerint mindenütt a kormány részére ütnek ki. 
Jövőre a városi hatóságok olly férfiakból állandóak, kik 
földbirtokosak és rcndszcrctök. Madridban majd csak egy 
hónap múlva kezdődnek meg a választások, mivel a vá­
lasztók névsorával hamarább el nem készülhetnek. Több 
helyen egyéneket fogtak be, kik a forradalombul mester­
séget űznek; többi közt néhány czinkost is, kik a leg­
közelebbi fölkeléseknél Barcelona és Saragossában lő­
szerepet játszottak. A kormány Spanyolországra nézve 
nagy szerencsétlenségnek vette elejét azon ciőhatályosság 
által mellyel az összeesküvők irányában eljárt,mert az össze­
esküvés már nemcsak a félszigelen ágzott el, hanem 
Portugáliába is át volt ültetve , mint ezt az itt történtek 
tanúsítják. Mi sokat lett legyen az ország megnyugtatá­
sára a kormány, abból is kiviláglik, hogy mégcsak nem­
régiben is 220,000 fegyveres nemzeti katonaság volt 
Spanyolországban, most pedig úgyszólván semmi,’s hogy 
kevés nap alatt több mint 210,000 fegyvert szedetett be.

A ,l\ota‘ egyházi törvényszéke mart. Íjén Madrid­
ban ünnepélyesen visszaállítva lön. A megnyitóbeszédben 
kijelenté az elnök, mikép a kormánynak legforróbb óhaj­
tása a hajdani barátságos viszonyt a szentszékkel helyre­
állítani.

Ha miniszlerpárli lapoknak hihetni, ismét összees­
küvésnek jöttek nyomába Madridban, melly mármár kitö­
rendő vala. Ennek következtében uj elfogatások történtek. 
Az összeeskültek, mondják, azon sajatszerü tervet forral­
ták , hogy több pontokon bizonyos löporféle vegyilvényt 
szórjanak el, mellyre M. Krisztina bementekor a lovak 
tapodván azt szétcsatlantsák; az innen származandó zavart 
alkalmul akarók használni a zendülés megkezdésére. Egyéb­
iránt felfegyverkezve tömegesen Alcalaba készültek, hon­
nan mindenüvé valónak kiküldendők izgatóikat. Ez min­
denesetre , ha többel nem is, legalább azt eredményez­
hette volna, hogy az alicanlei és carlhagenai lázadókéul 
elfordítván némileg a figyelmet azoknak bátorságát fülele- 
venitsék.

Az Alicante ostromlására küldött valenciai tüzérség 
kiszállítását iszonyú szélvész akadályozó, miszerint a ren­
des hadmunkálat néhány nappal elhaladt. E közben a zen- 
dtilök mintegy 3G0 főnyi csapattal ki is rohantak a vár­
ból, de néhány ember vesztesége után visszaverettek. En­
nek következtében számos pártos katona a kormány zászlói 
alá visszaállt. Újabb hírek nyomán Alicante , mind a vá­
ros mind a vár, marlzius 11 kén már a királyi sergeknek 
megadta magát. Mondják, Bonét ellen saját társai fölkel­
lek makacssága miatt, ki is szabadulni akarván boszujok 
elöl elillant.

Salamanca ur , a sóegyedáruság bérlője pénzálla- 
potja olly zavart vala, hogy mármár kénytelen volt bu­
kását nyilván kimondani, de az alicanlei lázadás kedvező 
körülményül szolgált neki hitelezői ellenében. A lázadók 
ugyanis megrohanván egyik sótárát, azt kipusztitották, 
az ott levő pénzeket elvitték , a lajstromokat és számadó 
könyveket megégették. Ezek szerint Salamanca ur az ott 
szenvedett kárt több millióra teszi, ’s nem akarja szerző­
dése pontjait leljesitni, mig a kormánynyal nem cgyez- 
kedhelik.

N.Britannia O’Connellnck Londonban a bir­
minghami ünnepélyhez hasonlót keszílnek a szabadelmüek. 
A Coventgarden-szinházban ezernél többre menő teríték­
kel adatik lakoma az ö tiszteletére, mcllyben néhány igen 
tekintélyes angol kath. lord is részt vendő. Politikai áldo­
másokat nem szándékoznak inni, csupán a dublini status­
perre vonatkozókat. Shrewsbury lord maga is egy áldo­
mással tisztelendi meg O’Connellt. A belépti jegyek már 
eleve elkapatlak, ’s a páholyok hölgyek számára lőnek 
fentartva. — Aztán tagadja valaki, hogy van hasonlat 
angol és magyar közt; mi is mindjárt lakomázunk minden 
alkalommal.

Franrzlnoriizás. Az öt főpap emlékiratára mart. 
8án következő iratot küldött a pccsélör a párisi érsekhez: 
,,Kegyelmességed egy emlékiratot nyújtott be a király­
hoz, mellyel ön helyetteseivel határzoll s aláirt. Ezen 
emlékiratban, mcllyben az oktatásszabadság kérdését sa­
ját szempontból vizsgálja ön, általános homályt íigyek— 
vék ön az egész tanítótestületre vetni, és sértő vádakat 
emelt a király egyik minLterc ellen. Egy hírlap még közzé 
is tévé ez emlékiratot. Nem hiszem, hogy ezen utolsó 
tény önnek küzremunkálásával történt volna, meg kell 
azonban önnek mondanom, miszerint a király kormánya 
magát az ön által aláirt iratot sem helyesli , mivel az 
nyilván törvénybe ütközik. A törvény tilt minden tanako­
dást a fölhatalmazva nem levő püspöki gyűlésekben , és 
igen különös volna , ha c tilalom kijátszathatnék egy le­
velezéssel, melly a határzalot szülé 's a tárgyalási esz­

közlé, a nélkül hogy gyűlés tartatott volna. Reményiem, 
elég lesz önnek a Concordatum organicus czikkcinek alap- 
határzatait emlékezetébe hoznom, miszerint ön azok meg­
sértésétől jövőben óvakodjék. Legyen bizonyos kegyel- 
mességed mély tiszteletemről.“ N. Martin a pecsétör, igaz­
ság-ügyi és cullusministcr.

A Páris erősitvényei fölötti vitályt semmikép sem 
egyenlítette ki a kamrai vitatkozás. ’S ez nem is történhe­
tett, mivel egy részről az előlerjeszlvények ollyasmil kí­
vántak, mit egy tag sem óhajt, ’s más részről olly kér­
dést pendítettek meg, mellynekjövendő elhalárzása iránt 
a kamra nem akarta magát eleve megkötni. A várdák ’s 
a körfalak két rendszerének pártolói most is élesen állnak 
egymás ellenében, de mindamellett kisült, hogy alapjá­
ban véve az erösilvényi elvnek nincsenek jelentékeny el­
lenzői. Arago rekeszté be az ebbeli vitatkozást, 's bárha 
az ellenzék serpenyőjébe veié szavának súlyát, még is 
inkább az elkülünzött várdák, mint az erősltvényi munká­
latok ellen átalában emelt szót. Főleg az építés czélsze- 
rütlenségét támadó meg annyiban, hogy a várdák nem ké­
pezvén a körfalakkal zárt egészet a védelemre nem igen 
alkalmasok. A többek közt egy tekintélyes lisztnek azon 
nyilatkozatára hivatkozott: hogy föllegvár nem egyéb, 
mint megerősített pont valamelly város közelében, mel­
lyen uralkodik 's mellyel összezúzhat. Föllegvárak nem 
veszélyesek a kül ellenségre nézve, hanem inkább a zsar­
nokság fészkei, mellyek a népek boszuságát, 's a jó pol­
gárok haragját jogosan felébresztik.

A ,Patrie‘ cs más lapok szerint a Parisban tar­
tózkodó olasz menekvők a rendőr-ispán elibe hivat­
tak, ki nekik kijelenté, mikép a franczia kormány 
Mazzini bujlogatásáról, mi által az olasz félszigetet 
fölzenditni szándék, értesülve van, ’s inté őket, hogy 
magoknak ártandók, abban bármi részt venni óvakod­
janak.

Olaszország. Mint tudva van két évvel előbb, több 
olasz statusban könyveket gyűjtöttek az athenéi könyv­
tár gyarapítására. A sardiniai állodalmakban jelenleg 
szinte illyesmivel foglalkodnak egy könyvtárnak Kon­
stantinápolyban leendő megalapítására, mellynek föl- 
ügyclésével az ottani domokosszerzeteseket szándék 
megbízni. A turini, genuai, és alexandriai zárdák 
kincvezvék az illynemü ajándékok elfogadására, mik 
aztán később rendeltetésük helyére juttatandók lesznek.

Az aquilai gróf, mindkét Sicilia királyának test­
vére, febr. 22kén Braziliába vitorlázott, ott a császár 
húgát, Dona Januariát nőül veendő. Mondják, vég­
kép olt fog maradni, a császártól terjedelmes birto­
kokat, ’s császári fenség ezimet nyerendő.

Németalföld. A rotterdami kereskedők a va­
gyonadó-terv ellen egy tiltakozást nyujlottak a Ren­
dek kamrájához, melly nagy zajt csinált, a javaslat­
nak c kamra általa elfogadtatását azonban nem aka- 
dályzá. — A mart. 7kci Staatsblad pedig már közzé 
teszi a rendkívüli vagyonadó 's a vele összeköttetés­
ben álló önkénytes kölcsön tárgyában készüli törvényt.

Ileiveezla. Aargnuban Schleuniger elfogatott, 
mivel a nagytanácshoz intézendő kérvényt tett közzé 
aziránt, hogy, ha az aargaui zárdák ujlag fel nem 
állíttatnának, legalább azoknak javai örökségkép a 
katolikusoktól kitűzendő köz czélokra fordítassanak.

Németország. Németország több pontjairól, 
jelesül a rajnavidékckről is hírek érkeznek, miszerint 
iszonyú szélvészek tetemes károkat okoztak. így martz. 
1 Okén Mainzban olly orkán dühöngött, melly a rajna­
iadat több helyen kcltészakitá , a legerősebb vas ru­
dakat is széttörvén, minek következtében a szekéren! 
közlekedést meg kellé szüntetni.

Oroezország. Beszélik, hogy a czár a kath. 
egyházra nézve szclidebb elveknek kezd engedni, 's 
hogy az orosz és római udvar közt némi közeledés 
történt.

Görögország. A mérsékelt párt teljes diadalt 
vitt ki. Metaxas is benyújtotta lemondását, mellyel a 
király cl is fogadott. Minisztériumból kiléptévcl a sept. 
3kai minisztérium feloszlottnak tekintendő.

Egyesületi közlések.
M. Gazd. Egyesület. A honi közönség ama nagy­

érdemű részének irányában, melly elhanyagolt hazánk emelé­
sére ezélzó minden közintézetet s vállalatot tettleges részvét­
tel vagy buzdító figyelemmel kísérni szokott, kedves köteles­
ségének ismeri alólirt a M. Gazd. Egyesület egyik szakosztá­
lya által 1842. év végén részvények utján alkotott Budapesti 
országos gyümölcskerl állapotáról idönkinl számot adni.
A kert,mint tudva van, ötezer pengő forinton vétetett rész­
letes lefizetés fejében; ’s azon édes reményben ringatta magát 
a szakosztály, hogy széles óhazában könnyen fog két czei 
kertbarát találkozni, ki egy-egy részvényt öt pengő forintjá­

val egyszer és nem többször üldözik, ha nem is önzéstelen 
honszeretetből, legalább a bizonyos haszon és nyereség fejé­
ben, minthogy a részvényesek számára azon kedvezés kötte­
tett ki,miszerint ők a nevelendő nemes csemetéket feleáron,t.i. 
mintegy ü — 8 p. kronkapják — A szép remények azonban 
nem valósultak. — 1842ik évvégéig a két testvérhazában 
összegyűlt 750 r. után 3 7 50 ft p. miből 2 500 ft. a kert árá­
ban kifizettetvén, i 1 70 ft. dologhoz értőkből üllő 
választmány utasítása ’s felügyclése alatt a kertre fordí- 
tatott. Ide értetik természetesen a kertész és napszámosuk fi­
zetése is. 1843ban 2 70 r. után a 70 ft. 30 krnyi pénztárma- 
radványnyal együtt összegyűlt 1420 ft. 30 kr., kiadatott el­
lenben 1899 ft. 59 kr., miből a kert ára fejében csak Ü00 ft. 
fizettethetett, mert minden erőt oda kelle fordítani, hogy az in­
tézet minélelöbb megfeleljen hivatásának,’s csemetékkel mind 
részvényeseinek szolgálhasson, mind pedig jóra törekvő köz­
ségeket faiskolák létesítésében segíthessen. — 1840bcn te­
hát nem csak szerződés szerinti fizetéseit nem teljesíthető a 
szakosztály, sőt rendes költségei fedezésére is 479 ft. 29 kr. 
pengőt kölcsön venni vala kénytelen! — Illy leverő kö­
rülmények közötte! nem csüggedve ugyan,de mégis azon szo- 
rúltságlól, mellybe a szakosztályt a fölébredt közszellem 
iránti alaptalanul nagy bizodalom helyező, ösztönözve bátor­
kodunk mindazon t.ez. hatóságokat ’s egyesül, ügy viselő ura­
kat, kik c kertet illető aláírási iveiket, vagy az aláirt rész­
vényeket be nem küldöttek, ezennel tisztelettel felszólítani,mi - 
szerintazokat akár postán, akár biztos alkalommal alólirtnak 
minélelöbb kezéhez juttatni kegyeskedjenek, bátran kecseg- 

I telhetvén t. ez. részvényesinket, hogy m ár j ü vő öszsze 1 
a nemes esemeték eladása a b a r a c z k nemű­
ek kel elejét veendi, jövő évben pedig már almák’s kör­
ték is lesznek megszerezhetők, melly részben nem csak az 
érdemel különös figyelmet hogy a részvényes sehol olly cse­
kély áron nemes csemetéhez nem juthat, hanem egyszersmind 
biztosítva leend a megszerezett gyümölcsfa fajának ’s nemé­
nek hitelességéről is. — ’S ha tán találkoznának férfiak a két 
hazában, kik ez ügy iránt előszeretettel viseltetvén,részvény- 
gyűjtésre ösztönszerü hivatást éreznének magokban, felszól- 
litásaikra szívesen szolgálunk aláírási ivekkel. — Egyéb­
iránt utolsó jelentésünk óta a fenforgó czélra következő rész- 
vényaláirások történtek: n. m. Galanthai gróf Esz- 
terházy Miklós urő excja kifizettetett 3 0 részv.; —■ 
n. m. Kcglevich Gábor fötárnok ur ő excja ivén eddigelő 
aláirt Kis Pál fiúm. korm. 2, Sztankovics József püspök 2, 
Ueszasz Fér. gróf t, Semsey Éva Kcglevich grófnő t, Kcg­
levich János gr. t, llertelendi Ignácz t, Ocskay Antal kassai 
püspök t, Richter Alajos prépost 2, Nádasdy Leopold gróf 
t, a gyűjtő ur ő excja maga 5,öszvescn t 7 részvényes. — 
Tck. Szabó Miklós vasmegyei főjegyző ur szinte i 7 
részvény értékét küldő be, de a részvényes urak neveit 
még nem tudjuk; N. Ilont vármegye nemesi pénztára kül­
dött öt részvényt; továbbá Kanicz M. L. pesti nagykeresk. 
ur ivén aláírlak: Engländer Salamon 2, Engländer 11. 1, 
Rosenfeld M. L. és fiai 2, Leilner Jakab és fiai 1, D.llolczer 
l,Boskovics Károlyt, Pinkas Adolf 1, Fuchs Rudolf gyáros 
t ; a gyűjtő urnák atyja Kanitz n. keresk ellenben, ki is 
emberszerető áldozatai által már számtalan intézeteknél ü- 
rökité becses nevét, ’s kinek jótékony indulata valamint 
csak egy hazát ismer, mindnyájunk kedves magyar ha­
záját, úgy más részről nemes tetteit vallási elszigeteltség 
nem vezérli, — minden felszólítás nélkül, sőt a nélkül, 
hogy vele alólirt a legtávolabb viszonyban vagy ismeret­
ségben állott volna, ötven pengő forintot küldött az inté­
zetnek; alólirt ivén aláírattak: Sandtner Vilmos vasáros 
1 , Muzsck Mihály mészáros t, Alter József asztalos 1, 
Crettier Károly árendás 1 , Kolecsany Fér. kereskedő t, 
Simonchich Ign. plébános t, Wohldrann Ján. plébános t, 
Müller Józs. gyógyszerész t, Krausz Károly 1, Valero An­
tal nagykereskedő t, Karácsonyi Mária asszony t, Steindl 
Fcrcncz asztalosmester 1, Steindl Károly aranymüvész 1, 
Halász Fér. tbiró t, Török Pál reform, lelkész I, Kanicz 
fia kereskedő t, Fogarassy Ján. v. t.széki jegyző 1, Görzsy 
Málhé tbiró 1, Csapó János h. ügyvéd 1, Stalfenberger 
M. gyógyszerész t, Wierczlcr Vilmos t, Iliid Józs. épí­
tész t, Iliid Károly építész t, Fóliák t, Szász Mátyás ta­
nácsnok 1, Jurenák F. M. 1, Wehner József fötanitó t, 
Polák Mihály cs. kir. kőmives 1, Polák Józs. gyógyszer­
ész 1, Derra Mária 1, Devetics Mihály kém. seprőmester 
1, összesen 31 részvényt. — Ezenfelül mélt. Batthyán­
yi c h y Antonia és Károlyi-Zichy Karolina 
grófnők, kik e kertre korábban is vettek már részvénye­
ket, ahoz újólag kélké. részvénynycl járultak. — Bezá­
rólag azt sem hallgathatjuk cl, miszerint mélt. Zichy 
Miklós gróf, e fáradhallanu! lelkes pártolója intézetünk­
nek, a kertet több ezernyi vadcsemotével gyarapító.
Ám legyen a haszon közösen a honé; de az áldás és 
köszönet csak a jótevőket illeti! — Pesten, mart. 
Iső napján 1844. Török János, mint a M- Gazd.E- 
gyesület tiloknoka.



Énekiskola. A pest-budai hangász-egyesülct 
igazgatása alatti nyilvános énekiskola részvényeseinek 
mark 1 7én megkezdetett idei első közgyűlése jovo hétfőn 
(2 5én) reggeli 10 órakor a pesti redoultcrem épületében 
foIytattatik;mire meghíni a t. ez. részvényeseket kötelességé­
nek ismeri, Énekiskolai igazgatóság.

kalászok.
Pesti H i r 1 a p. (336 sz.) Yezérczikk Pulszky Fercncz- 

tölilly czím alatt: ,Telekdíj I.6 Előadja, hogy Sarosmegye 
közgyűlésén a jelenvolt Hitek közt nem találtatott, a kinek 
akár ezen elv ellen, hogy a magyar nemesség, hacsak neve­
ihez és becsületéhez Ilii akar maradni, a haza boldogságának 
előmozdítására nagyobbszerü terheket felvállalni köteles 
akár a gr. Széchenyi által tervezett kivetésre ne/ve, ellen

vetése volt volna; voltak azonban, kiknek a kölcsön eszméje 
visszatetszett,kik százmillió felvételének szuksegessege k -
ho^y6 országunk ÄÄ szenvedő,eges áilapotjáu 1 

I- 7vn .I ivi/i invpstilióiára fordítandó kölcsön vett toki,SÄr£?. kuli,....re, .«obi) szegény-
-c. 's en, "iiemzcli riissis. „lomnsz.ó M M 

Lga után Ezekre nézve néhány megjegyzést lesz, me­
lyeknek veleje ezekben pontosul, felhozza azon kel sa k 
igazságot hogy adóssággal fedezni az ország .npro u- 
0*1 i vus rendszeres szükségeit biztos (talán bizonyos) ul < 
bukásra —de ellenkezőleg: midőn a külföld pénze az or- 

1 szátr földművelésének, iparának ’s kereskedésének eme e- 
sére fordítlatik, akkor az adósság az »rszag lel' ; =z; y '■ 
és növekedő pénzerejének biztos tényezője. Az uib. 1, a In t i 
törvények még nem kamatozhatlak a hon javain, mcil a toké 
h i án y zo 11. Körülményeinkből fejtegeti, hogy minden ado-

menlességiink mellett a külföldnek egyenes adót fizetünk, 
mert az adót, mellyel a briinni gyáros minden általa készí­
tett röf posztóért fizet, mi űzetjük, kik az adó állal megdrá­
gult posztót vcszsziik,’s igy tovább. így fejtegetvén ezeket, 
mulomtlja, hogy a száz millió investitióra fordittatván az egész 
adósság productiv lesz. ’s öregbítendi a nemzeti tőkét. A rém­
képül! felhozott nemzetek példája reánk nézve nem áll, mert 
azok csak folyó szükségeiket fedezték adósságaikkal, ’s őket 
a rósz kezelés hozta bajba. Pártolván gr. Széchenyi tör­
lesztési eszméjét nem kételkedik, hogy minden megye egy 
millió pengőt kölcsön kapjon, ha birtokosai elegendő biztos­
ságot hitelesen kimutatni képesek. Javasolja, hogy orsz. vá­
lasztmány még ezen országgyűlés alatt gondoskodjék kive­
tési kulcsról, ’s hogy a kölcsön kiadandó pénzekből minden 
megye legalább egy milliót kaphasson.

Szerkesztő : Szcnvcy József.

hivatalos jelentések
.... • . ••___1 _ i á I.: l.n I n ni J nill Ilin __ llllll P.l IP, \

Csődök.
9716. Pest városa tanácsának felírása szerint. Le­

rn o u t o n János hitelezői csődületének határnapja L e. 
-inril lükére tüzelvén ki, lömeggondnokka Lauber Imre, 
perügyelőnek pedig Primayer János hites ügyvedek nevez­
tetlek. Költ böjtmáshó 12én 1844...................

9955 Dcbrcczcn városa tanácsának felírása szerint, 
helybeli kereskedő Szabó Miklós hitelezői csődületé­
nek határnapja f. évi a p r i 1 19-dik napjara tüzelvén ki, 
tömeggondnokká Kálmánczhelyi Gábor po gár perugye- 
lövó pedig Szilágyi István neveztelell.holt bojtmasho 12.1844.

9909 Soprony vármegye törvényszéké jelenti en.hory 
néhai Potty on dy Zsi gmond, és felesege szüleit 
Holla Zsófia által közösen bírt es egyedül Szili-Sarkany 
helységben fekvő házból álló tömeg ellen csőd rendeltetv e , 
az illető hitelezők megjelenésére f e. a p r 11 2<dik napja 
tűzetett ki határidőül, ’s tömeggondnoknak Csupor babot 
szb.. perügyelőnek pedig Szarka Károly hites ügyész ne­
veztettek. Költ böjtmáshó 12én 1844. , ,

8803. Tolna vármegye csodlörvenyszekenek jelentőse 
szerint, néhai Lang Sámuel nő paksi lakos tömege e 
len csődülcli per inditatván, az illető hitelezők rnegjele

(*63)

nésérc f. é. a p r i 1 lóik napja tűzetett ki határidőül ’s ide 
illeni tömeggondnokká Tóth János paksi uradalmi gazda­
tiszt, perügyelővé pedig Tóth István tiszti alugyesz nevez 
telett. Költ böjtmáshó 5éu 1844.

Csődsziintetcs.
8364 Pest vármegye csődlürvényszékcnek jelentése 

szerint néhai Fischer Á b ra h á m tinnyei lakos tömege 
ellen rendelt csődper, minthogy a kihirdetett halarnapon 
e^v hitelez- sem jelent meg ’s a csőd folyamatba tételét 
1843ki június 20ra kitűzött határnap óla senki sem szorgal­
mazta, mint elhagyatott megszüntetett. Koltboj eloho 27.1844.

9720 Árva vármegye jelent-se szciint, 1 óla lsek 
j.i „n maim hitelezőivel barátságosan megegyezvén , az 
ellene rendelt csődper megszüntetett. Ugyanez múlt évi 
September 12én 33473. sz. alatt kelt körlevélre h.vatkozo- 
lag kihirdetés végett megiralik. holt bojtmasho 12en 1814 
KihcleBvény-HcmmlKÍIékl laia-ilcíc^ek.

9729. Heves vármegye, Török Sándor szolnoki lakos 
folyamodására a folyamodót szcnyedőleg, néhai Malczer 
Péter örököseit pedig kövelőleg illető, 18.32ik wi mai hús 
22én 4417 v.l't 50n/io kr.ról kiadott, kifizetése nlan azon-

ban eltévedt kötelezvénynek kitábláztalása vcgetli megsem- 
misilésére kitűzött f.é. február 17től számítandó egy évi tör­
vényes határidő országszerte kihirdellelik. Költ böjtmáshó
12én 1844. , , IZ r

9962. Temesvár varosa tanacsa özvegy Kuncz Erzsé­
bet folyamodása következtében egy 4840ik évi mjus 12én 
kiadott ’s 1270 v.flról szóló’s a mondott folyamodót ke- 
resőlcg, Scheinerl Ferdinand és Teréz hitves társaknak csőd­
tömegei pedig szenvedőleg illető letisztázott, de elveszett 
árjegyzéknek megsemmisítése országszerte kihirdetlelik.Kült 
böjtmáshó 12én 1844. ....

Váltiiscmiiiisítcsi lelvdetmeiiy- 
3535. A pesti első bírósági! Yállótörvényszek allal 

Leiiner Móricz folyamodására közhírré tétetik, miszerint itt 
helyben 1843ik év július 19én kelt, és Pesten 1844-ik évi 
jőzsefvásárkor fizetendő 100 p.fról szóló, a folyamodó ren­
deletére kibocsátott, tierson Emészt állal zsidó írással el­
fogadott váltó elveszvén; a váltó birtokosa ezennel felszo- 
liltatik, hogy magát f. évi martins 18ik napjától számítandó 
45 napok alatt ezen Yáltólörvényszéknél jelentse — , kü­
lönben az érintett váltó megsemmisilellnek fog kijelentetni.— 
Költ Pesten ak.c.b Vllót.széki844.évimart.48.tarl.ott üléséből.

Sdr Gr. Széchenyi István
lequjahb munhája !!

E napokban kijöend és kapható leszen

E Ill i C ll GuSZtáV könyvkereskedéseiben

i szegletén, Blldftll a hajohidnal.

99 dí

1-29 (*5í

Der

Pesten mi- és kigyó-uleza szegleién,

d ó

I W li; ^ B/lg •5*v<r,*vf miiárusnál Pesten a servitatéren ujonan megjelent
’s Pécsben Müller II. F. és Pozsonyban S (r e i b i g K. uraknál is kapható : 
.Vescrscfavc4 (a négcrrabszolga), költemény \ ogcl I. Nlől, egy hangra zongoia 

kísérettel, zenére alkalmazta Itölzc T.Seraf, a pécsi székesegyház karmeslere.
Ára 1 fal p.p.ben. „ , ....

Mii I.EH II Fiiéi Becsben ujonan megjeleni, ’s Pesten Wagner Józsefnél kapható. 
9Krisztus az «lojíák licgyéu6, kőre nyomva Geroschtul. Ara 
2. fut p.p.ben. _______ ó '*

99 K
9e

c s
a st Cf a v

Gr. Széchenyi István.
Ára 1 forint 40 kr. pengő pénzben

€6

(*6(i)

c
TraUner és Károlyinál, Pesten,

uri-utcza 453. sz. megjelennek naponkint 
A főméltóságu királyi C U 1* i á II a k 1 1í é 1 t t

(az Országgyűlés alatt) B.
egész évre 6 pengő forint.

P ö r ö k I) e n
Váltó és Csödületi

hozott
bírói Határozatok

1843-dik évi folyamata 6 pengő forint.

Hármas Kis-Tűkör
legújabb kiadás 4 844. Kilencz toldalékkal 25 ív, ára 24 kr. pengője

(*64) llnezonbérleti hirdetmény.
A nmlsgu m udv. k. Kamra rendeletére 

közhírré tétetik, hogy f. 4841.apr. Íjén J.c.
9 órakor a kamrai jószágkormányzósági iró- 
leremben Ó-Budán

1) a serfőzési jog sörház nélkül O-Buda 
koronái m.városban.

2) az uradalmi korcsma a monostori ha­
lárban a diniakeszii átjárásnál, saját italmé­
rési joggal.

3) a tótfalusi és bogdányi dunai hala­
szal, és végre

4) az urasági szárazmalom Zsambekon 
az utánajáró 22'/* Imid szántólüld , 44/s hold 
rét és n/8 h. kertfölddel, — és pedig az o- 
budai serfőzési haszonvétel ISII. június (jelöl; 
a többi fencmlilett haszonvételek pedig 1814 ki 
május íjétül kezdve három évre a legtöbbet 
ígérőknek haszonbérbe fognak adatni.

Miért is a bérleni szándékozók fülszo- 
lítlalnak, hogy a fönkilctt napon és helyen a 
szükséges bánatpénzzel vs más szabályszerű 
kellékekkel ellátva jelenjenek meg. A bérleti 
föltételeket a fenncvezell iröteremben addig 

mestckintlietiii. A kitűzött lialáridünluli
• 1 3

"" Blirilclmrny. 2-3 |jus 13kán a rosenbergi uradalmi kastélyban
C GI) H [*' hV «rí rendelé- reggeli 9 órakor tartandó nyilvános árverésA nmoru magv. kir. udv. kamara rviidciv iw" •HSÖ SÍEíl liiínal-

kamarai ser cs pálinká i,íz a hozza ariozo /2 . a mos,.mi bérsomma memmse-»Sä sst
«s M&STM«ÄLSriÄTtapló szedhclesc, színje 1L7 miiril „radalmi tisztségnél eleve megtekint-

ígéretek semmibe sem vétetnek. 4-

(*58) Érmellékl borok eladáea. 3—3
Gróf Zichy Fcrcncz urnák diószegi ura­

dalma részéről köztudomásúi adatik hogy a 
Pisilik évi apri! 21 és 25kén Dcbrcczcn 
és Nagyvárad közt fekvő Ili ősz cg mező­
városában, az urasán pinezéjében kiilönbfélc 
’s többnyire ISII, 1827 és 183tik évi ter­
mésben fehér borok — árverés utján cl- 
ailntni fognak. melly árverésre a venni- 
szándékozők ezennel meghivalnak azzal a li-

gyelmezteléssel , hogy az eladó borok mind 
m aj o r s á g i termésbcliek, és liogy azoknak 
nagyrésze bakatorbor, egyébiránt csak 
hordónkinl , de időközben is cladandúk.— A 
vevőknek 3 hónapi idő engedtetik a vett bo­
rok elvitelére. Az uradalmi tisztség állal.
(*59) llueissoiibérletl hirdetmény.

.Mlgos gr. Andrásy György ur ö nagysága 
részéről közhírré lételik , hogy ns Zcmplén- 
megyében fekvő monoki uradalmának egyre- 
sze. nevezetesen Monok és Bekecs egész hely­
ségei ’s Taktalüldvár pusztája, az azokban 
találtató számos tiszti’s cselédházakkal, gaz­
dasági épületekkel, urbéri jobbágyok és zsel­
lérekkel . — továbbá terjedelmes majorsági 
kiművelt szántóföld, rét, legelő, erdőmakkolás 
és meghatározandó mennyiségű tűzifával, több 
szabad szőlő,’s ahoz borház és pinczókkel,— 
nemkülönben több korcsma, a bekecsi ven­
déglő és fürdőházzal, úgy mészárszék— ma­
lom— halászat — fcjérföldásás 'sat. jövedel­
meivel , 6, vagy a szerződéshez képest leg­
feljebb 12 évre haszonbérbe kiadandó. A ja­
vak összeírása megtekinthető magánál a tu­
lajdonosnál jelenleg Pozsonyban, és Zcmpb n 
1 vármegyében a monoki, Gömörmegyében a K. 
11. váraljai ügyészi hivataloknál. Á szerződési 
feltételekről személyesen vagy levelezés állal 
a tulajdonossal értekezhetni. Pozsonyban lehr. 
25én 1^44.______ __________________2—3
(*60) Wagner «VAxMf ttiSirairii 
Pesten a servitatéren kizárólagos tulajdonjog­

gal ujonan megjelent:
Szemere Herlnliin arczképc, elet után 
rajzolva és kőre metszve F.ybl F.-töl. Ára 
chinai papíron I II 10 kr.. fehéren Ifi 20kr. I n.nben. 2—3

indulnak
Bécs-felé

A gv*

Pozsony és
martins Ihkálól naponként 7 órakor reggel 

Simson gőzös mailz. 18. indul Drenkovaba 
I. Ferenci r - n± Újvidékre _
Azontúl indulnak Drcnkováig martius 22 

26. és 29kén reggeli 6 órakor. Pozsonyban
A I ez. utazók Ismételve kéretnek, hogy «tje- Nagyszombatban 

gyeket - mcllyek az. utazók kéjelmessegok vegctL GySrolt 
ez évben minden elinduláskor érvényesek Pozsonyban
liajó elindulása eleim napon méltöztassanak vallani, 
ugyszinto ulpocy ászaikat is teritvény mellett a hiva­
talban átadni.

Pesten, martins tök. 1841. A gőz. hiv.

fi; a h ö is a - á r \ » I < ó g n *' » s (> a “•

Pesten
Komáromban
Szegeden
Haján
Miskolcznn
Temesváron

Sopronyban 
Pécseit
Beszlerczebányán
Veszprémben

'1* is/J ni n/a Kel-/.«- Hu/i Árv
60

1,
50marlz 22 JiCSli mérő 105 126 72- 80 66 73 52- 41

15. pozs. rnéró 70- 73
fii

55 — 57
Ml

46 31
30 __ 31

31
20. 57- SO 40- 'i7 ______ 35 25 37 25

n 13. 60 10- 42 — 35 25 30 — 20
f í 45 — 73 ______ — — — 32 35 29- 30

” 11). n 70- 91 ______ M)~ 59 39- 42 35 41
n VX

<). n 80- <12
70 52- 54

5 4— 
46 —

59
18

40— 
33 -

42
35

32-
-
-34

32
n 7. n 76 ■ KH 56 — 68 36- 46 ,37 40

11. n <10- 92
62

60 62 46 — 48 40 12
n <) n 60- 40- 42 32 — 32 28 30

16*. ” 90- <18 5 5 63 17 52 j 26 31
15. „ „ — 70 — v> — 40 — 38 1 — 2:

Véiizkvlcí.
Becs , marlz tűén ISII.

Kuiir.ri«-/«, 5 ncent. slaluskiitelezv. középára
’slpccnt. „ „ n
‘■» 3 pcent. „ „ •>
,0 t831ki slatuskölcsün (300 fit) 

I839M ., (2)0 fi!)
183t>ki
Bécsi bankköt.

pgő pénzben

33

30 
20! 

37 
ÖO

111
10(1

77
717
333

'|2
I 1 
■la

16
56
32
r,0

45 
50 
58 
35 
fi 5

( 50 frl)
2'jz pceni.

„ n 2 pcent.
Bankrészvények darabja 
F.szlerházy-sorsszám 
Császári arany .

1632 - 
57 ■/<
102 i/i

llimnvle-állá*.
37íBudán, 1841. marlz. 22. reggel: 7 8" 9"' 0 fölött.

Tulajdonos Borsos Márton. — Nyomtatja Trattner-Károlyi. Uri-utcza 1Ő3.


